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(BUCURESTI.) Tegnap tartották a 
fővárosban a szakmai céhek általános 
kongresszusát, amelyen megjelentek 
Calinescu miniszterelnök, Bujolu, Ra- 
lea miniszterek, Titeanu, dr, Marinesc 
alminiszterek, Slavescu völt pén: 
miniszter és sok más előkelőség. Töb- 
bek között képviseltette magát a sza- 
mostartományi Ujságirócéh is Végh 
József alelnökkel. Ralaa mu mügyi 
miniszter emlékezetébe idézte a mun- 
kásságnok hogy az osztályharcos ala 
pon álló szervezetek helyébe az irá- 
nyitott szervezeti élet lépett, De a 
munkásság bizalmát nyilvánította e 
rendszer politikai elvei iránt és ma- 
gáévá tette azokat az uj irányzatokat, 
amelyek orvosolni igyekeznek kivánsá- 
gait. Nagy faps között jelentette ki, 
hogy Őfelsége II. Károly király atyai 

gondoskodással viseltetik a munkásság 
sorsa iránt, majd a miniszter végül az 
uj rendszer reformjait ismertette és 
sorolta fel. Calinescu miniszterelnök 
lemelkedett ezután szólásra és össze- 
foglalta az uj rendszer által teremtett 
nagyjelentőségü tényeket, hangsulyoz- 
va, hogy az egyébként értékes demok- 
rácia rendszere helyett megvalósitot- 
ták a tekintély-rendszer elvét, amely 
a legteljesebb szeretettel viseltetik a 
munkásság sorsa iránt és a munkásság 
életviszonyában is nagyjelentőségü 

tényeket valósitott meg. A munkásság 
képviselői ismételten ünnepélyesen ki- 
jelentették, hogy a legteljesebb biza- 
lommal vannak a nemzeti erők egysé 
gesitése tekintetében és szembefordul- 
nak minden olyan állásponttal, melyek 
külföldön bizonyos, Romániával szem- 
beni igények tekintetében felmerültek 

és felajánlotta ebben a tekintetben a 
maga hathatós közremüködését is. 

Hangsulyoznunk kell, hogy mi a jó- 
szomszédság és jóbarátság elvét akar- 
juk érvényesiteni mindenkivel szem- 
ben és meg kell állapitanom, hogy 
egyetlen külföldi hatalom képviselője 

sem tett olyan kijelentéseket, amelyek 
országunk biztonságát érintenék. A 
román kormány politikája a méltóság- 
teljesség politikája minden vonatko- 
zásban és mindenkivel szemben. 

Calinescu további beszédében nyo- 
matékkal kiemelte, hogy Románia tel- 
jes mértékben együtt akar müködni az 

összes körülötte élő népekkel, elsősor- 
ban is kulturális és gazdasági vonat- 
kozásban, majd kijelentette, hogy aki 
érinteni merészeli Románia területi 
épségét, az a leghatározottabb és a 
legerélyesebb ellenállással fog talál- 
kozni (közbekiáltások: éljen a román 
hadsereg). Ez nemcsak a kormány 
politikája, nemcsak egyes csoportoké, 
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MmMai számunk 10 re 2 el 

tették Őfelsége II. Károly királyt, 
majd Calinescu minisztenelnököt, aki 
után Eftimie Gherman, a bányamun- 

kások és az erdélyi munkásság, Gh. 

Az elmult negyvennyolc óra alatt 
sem szünetelt pillanatra sem a munka 
Európa fővárosainak diplomáciai köré- 
ben. Rómában Ciano és Gafencu kül- 
ügyminiszterek, Berlinben Ribbentrop 
és az ott időző magyar államférfiak, 
Londonban a kamara tagjai, valamint 
Halifax lord és a szovjet, lengyel és 
francia követek, Párisban Daladier, 
Bonnet és az egyes párisi külföldi meg- 
bizottak, Varsóban az államtanács 
tagjai, Moszkoában pedig Litvinov és 
a brit nagykövet folytattak fontos tár- 
gyalásokat, amelyek részben az erő- 
viszonyokat akarták tisztázni, részben 
tájékozódási jellegüek voltak a további 
magatartást illetően. A beérkezett je- 
lentésekből kiderül, hogy emlitett 
megbeszélések, ha nem is hoztak lé- 
nyegesebb változásokat, de enyhitettek 
a még mindig feszült helyzeten. Né- 
metország a szokott keretek között 
ünnepelte meg a május elsejét és 
beszédet mondottalg Hitler kancellár, 
Göring marsall, Göbbels, Hess minisz- 
terek, valamint Baldur von Schirach 

ifjusági vezér. Hitler kancellár béke- 
szeretetét hangsulyozta, a marsall az 

egységet, amely szerinte szétbontha- 

tattan ma már a birodalomban. Göring 

ezuttal nem volt harcias és pusztán 
az erő hangsulyozására szoritkozott. 

Méreteiben nagyszabásu volt a szovjet 
ünnepe is. Itt már harciasabb jelleget 

kölcsönöztek az uccáknak a katonai 
diszfelvonulások és az, hogy Vorosiloff 
a moszkvai Vörös-téren megtartott 

beszédében a vörös hadsereg harckész- 

ségét emelte ki. Brauschitscöh német 
hadsereg főparancsnok Libiába indult, 

ahot öt napot fog eltölteni. A külföldi 

sajtó katonai tervek kidolgozását sejti 

anem nemzeti politika. A kongresszus 
vésztvevői lelkes ünneplésben részesi- 

ez utban, bár ezt az állitását tények- 

kel nem támasztja alá. 

-3ÖESTET! Uiságkiadóvállalat .-r. 

Felelőös szerkesztő és igazgató: 

u királu 
vnan fogadta a szakmai konoresz- 
szus részívevőinek tisztelgését 

Éalinescu miniszterelnök és Ralea miniszfer nagy beszédei 
a kormány politikájáról 

Ghsorgescu a magántisztviselők, P. G. 
...-.-....................... 

Eévhehanczó velemények szerint : 

mértékben cnuhult a vil 
politikai lcszültség 

Gatencu külüenminisztert és kiséretét madas kitüntetésben részesítette az olasz 
király - Anélla tovább tolyiaija a biztonsesi ilárávalásokat - Maggar állam- 
lérllak beruni megbeszélésel - Május 5-én válaszol Beck lenénel külüsyminiszier 
Hitler kancellár beszéedére - Iubiába utázik a mémet hadseresg löpörancsmoka 

Teodoru a textil és ruházati szakmák 
nevében szólalt fel, majd a közgyűlés 

lelkes hangulatu határozatot hozott az 
elhangzett beszédek értelmében. A 

CLUJ, 1939. MÁAJUS 3. 

i VIII. évfolyam, 117. szám 

ői elsége u. Károl 

résztvevők ezután menetté alakultak 

Részletes közléseink a következők: 

ANGOL LAP ROMÁNIA 
JÖVŐJÉRŐL 

(LONDON.) (Rador.) A Guarterly lása teljes 
közöl 1 látszik. Review folyóirat nagy cikket 

és a Take lonescu bulevard és a Caled 
Victoriein át a királyi palotához men 
tek, ahol Őfelsége II. Károhi király 

fogadta a menet tisztelgő elvonulását. 
Azután az ismeretlen katona emlék 
vének megkoszoruzása következett, 
amelyet két munkás, két tisztviselő és 
iparos munkaadóból álló küldöt 
végzett, miközben a királyi III. va 
század tisztelgést adott le. Ezutó 
Lusana teremben bankett volt. 
előadás volt ezzel a cimmel: „A m 
gazdasági munkásság beosztása a társa 
dalombizfositóba". Beszéltek Corna- 
teanu, Ralea miniszterek és Ioa- 
nitzescu volt miniszter. Majd a Munka 
és Jóakarat együttese diszszinielőadást 
rendezett. 

Romániáról, méltatva I. Károly, Ferdi- 
nand és II. Károly királyok nagyjelen- 
tőségü országépitő munkáját, hang- 
sulyozva, hogy Románia jövő boldogu- 

mértékben biztositottnak 

Gafencu Rómában 
(RÓMA.) (Rador.) Ciano külügymi- 

niszter tegnap dinert rendezett Ga- 
fencu külügyminiszter tiszteletére. A 
dinert fényés fogadás követte a Ma- 
donna-villában., Gafencu külügymi 
nisztert az olasz király a Szent Móric 
és Lázár-rend nagyszalagjával, Zamfi- 
rescu guirinali követet az olasz koro- 
narenddel, Solacolu követségi taná- 
csost pedig az olasz koronarend pa- 
rancsnoki fokozatával tüntette ki. 

GYORSITOTT ÜTEMBEN 
FOLYNAK A BRIT-OROSZ 
TÁRGYALÁSOK 

LONDON.) (Rador.) Az alsóház teg- 
napi ülésén az ellenzék vezérei több 
kérdést intéztek Chamberlain minisz- 
terelnökhöz a brit-orosz tárgyalások 
állását illetcően. A kormányelnök a 
kérdésekre azonban mindössze csak 
annyit mondott, hogy 

a tárgyalások gyorsitott ütemben 
haladnak, de tekintettel arra, hogy 
a most érkezett moszkvai javasla- 
tok megvizsgálás alatt állanak és 
igy az egész kérdéshalmaz kimeri- 
tően megbeszélve még nincs, nem 

nyilatkozhatik. 
Beavatottak tudni vélik hogy az U. R. 

S. S részéről határozott javaslat érke- 

zett oly iránybhan, hogy London- 

Páris-Moszkva katonai szerződés ké- 

szüljön, viszont a brit kormány azt az 

elleniavaslatot teriesztette elő, hogy 

háborus viszály esetében Moszkva se 
gitse fegyveresen a London által kije- 
lölt államokat. Ugyanezek a körök azt 
állitják, hogy Varsó, amely a megbe- 
szélések minden részletéről álland 
értesül, kérte a biztositék kiterjeszt 
három balti államra is. 
Londonban egyébként tegnap két és 

félórás minisztertanács volt Chamber 
lain elnöklete alatt. A minisztertar 
a most érkezett orosz javaslattal fog 
lalkozott. Megelőzőleg Chamberlain 
fogadta az ellenzéki vezéreket. 

KORMÁNYVÁLTOZTATÁST 
SÜRGET A BRIT BALOLDALI 
SAJTÓ 

(LONDON.) A News Chronicle 
hosszu cikkben ismerteti a jelenlegi 
helyzetet és sürseti, hogy 

Duff Coopert és Edent, akiket az 
idők igazoltak, vonják be ujra a 
kormányba, amelyben helyet kell 

kapjon Winston Churchill is. 

A MÁJUS ELSEJEI ÜNNEP- 
SÉGEK 

(BERLIN.) (Rador.) A német nemzet 
nagy ünnepségek között ülte meg a 
nemzeti munka napját, a május else- 
jét. Az ország összes házait lombokkal 
diszitették ki és az uccákat már a kora 
reggeli órákban katonai zenekarok 
járták be. Az ünnepségek központjá- 
ban, mint eddig is, a berlini „május- 
fa" felállitása állott. Ezidén a hatal-



mas szál fenyőt a cseh erdőségekből 
vitték Berlinbe és ott Konrad Henlein 

adta át Lippert főpolgármesternek. 

Reggel félkilenckor 150.000 Hitler- 

ifju vonult fel az olimpiai stadion- 

ban, akikhez Baldur von Schirach és 

Göbbels dr. intéztek szónoklatot. Ez- 
után kezdődtek meg a Lustgartenben 

Hitler kancellár és a Berlinben tartóz- 

kodó külföldi vendégek jelenlétében a 

májusfa ünnepségek. Az összevült 

százozrek előtt a kancellár rövidebb 

beszédet tartott, amelyben többek kö- 

Zött a következőket mondotta: 

Talán nem is szükséges, hogy 

ismét hangoztassam. mennyire 

szeretem a békét. A nemzetközi 

sajtó azonban ennek ellenére is 

állandóan háborura tüzel. Ezért 

fegyverkezem én is, de a lelkem- 

ben csak a békét óhajtom. A né- 

met nemzet nagy müveken dolgo- 

olyanokon, amelyeknek befe- 

jezése husz évig is eltarthat. Ha 

háboruspárti lennék, nem kez- 

dettünk volna bele ezekbe a mun- 
kákba. 

Este a Lustgartenben ujabb összejöve- 

1 volt, amelyen Göring marsall tar- 

totta meg szokásos ünnepzáró beszé- 

dét. 
Már hagyományossó vált - mon- 

4otta - hogy a német munka 

ünnepe hatalmas esti gyülekező- 

ben érjen véget a májusfa körül. 

Ez a fa egy évvel ezelőtt még az 

ország határaim kivül állott, de az 

az erő, amely a népi közösséget 

létrehozta, elhozta ide is a német 

birodalom területének fájaként. A
 

népi közösség a Führer iránti sze- 

retetben él és tulélte a legválsá- 

gosabb időket is, pedig az esemé: 

nyek gyors ütemben peregtek le 

egymás után. Néhány nappal ez- 

előtt hallottuk a Vezér szavait, 

amelyek szétoszlatták azokat az 

álmokat, hogy bennünket lei
gázva 

lehet tartani. Tudjuk, hogy azért 

lett erős a nemzet, mert erős volt 

vezetője is, de mégis csak akkor 

sikerült, amikor elértük, hogy 80 

millió szivben egyazon érzés lán- 

goljon. Azt mondják, mi fenyeget- 

jük a világot. Ez nem áll, mi nem
 

jenyegetünk, de nem engedjük, 

hogy bennünket még egyszer ki- 

zsálemányoljanak. Nem kell elfe- 

lejteni, hogy a vezetők valameny 

nyien katonaviselt emberek, akik 

tudják, mit jelent az erő. Ez az erő 

ma már ott áll a mémetség mögött, 

de benne is van a népben. mert 

bizik önmagában és a Führerben. 

Rármit suttogjanak is ellenségeink: 

a nép és a vezetőség közé nem 

fognak éket verni, de azt sem 

tudják elhitetni senkivel. hogy a 

nemzet nem felfelé halad. A né- 

met nemzet ma már saját maga 

őrzi biztonságát és ezt a Vezérnek 

köszönheti. A májusfa ünnepe 

tehát a köszönet és hála ünnepe 

legyen azzal a férfivel szemben, 

akinek mindenünket köszönhet- 

fejezte be szavait Göring marsall a 

jelenlevők óriási tetszésnyilvánitása 

közben. A beszéd után nagyszabásu 

tüzijáték és fáklyásmenet volt. 

2RAUSCHITSCH HADSEREG- 

FŐPARAÁNCSNOK AZ OLASZ 

FŐVÁROSBAN 

(RÓMA) (Rador.) Brauschitsch tá- 

bornok, a német hadsereg főparancs- 

noka vasárnap reggel érkezett
 Rómá- 

ba, ahol Pariani tábornok, olasz 
vezér- 

kari főnök, diszszázad, a római né
met, 

jáv és magyar követek. emlitett 

katonai attaséi, továbbá 

ámu közönség fogadták. A
 

et seregfőparancsnok megérke- 

Zése után megkoszoruzta az olasz 

királysirokat, továbbá az ismeretlen 

katona emlékművét, ma
jd kihallgatá- 

son jelent meg az olasz 

aki a bemutatkozás után 
villásreggelin 

látta vendégül. Délután 
Pariani társa- 

ságában a Palazzo Veneziá
ba hajtatott. 

ahol a Duceval több,. mint egyórás 

megbeszélést folytatott, amelyne
k igen 

nagyjelentőséget ulajdonitan
ak. Brau- 

sehitsch tábornok tegnab repülőgépen 

Lábiába utazott, ahol á
t napot for el- 

tölteni. 
A külföldi sajtó igen 

nagy jelentő- 

államfő előtt,' g 

séget tulajdonit ez utnak. A brit lapok 
nem titkolják azon meggyőződésüket, 
hogy az ut egy nagyszabása német- 
olasz katonai terv kidolgozását celozza. 

A MAGYAR ALLAMFÉRFIAK 
BERLINBEN 

(BERLIN) Gróf Teleki Pál magyar 
miniszterelnök és gróf Csáky magyar 
külügyminiszter vasárnap délelőtt 
megkoszoruzták az Unter den Linde- 
nen felállitott hősi emlékmüvet. Ez 
alkalomra a német kormány diszszá- 
zadot vezényeltetett ki. Délben a ma- 
gyar államférfiak Göring marsallnál 
voltak ebéden a légügyminiszteri pa- 
lotában. Ez a késő délutáni órákis 
elhuzódott. A vendéglátó és a vendé- 
gek között hosszu megbeszélések foly- 
tak, Az ebéden résztvett Colonna her- 

Este az Esplanade-szállópan diszva- 
csora volt, amelyet Ribbentrop kül- 
ügyminiszter rendezett a magyar 
államtérfiak tiszteletére. A vacsorán 

a hagyományos magyar-német barát- 
ságról tettek tanuságot, Hétfőn a ma- 
gyar miniszterelnök és a külüsymi- 
niszter résztvettek az olimpiai stadion- 
ban megrendezett ifjusági felvonulá: 
son. Később a Lustgartenben végig- 

haligatták Hitler kancellár beszédét. 
Déelben szükkörü ebéden vettek részt, 
délután Frick belügyminiszter látta 
őket teán vendégül. Este Sztójai Döme, 

berlini magyar követ adott diszvacso- 
rát a Collegium-Hungaricumban, ame- 
lyen megjelentek Ribbentrop külügy- 
miniszter és a kormány több tagja, 
valamint a hadsereg és a társadalom 

ceg római kormányzó és felesége is. 

((VARSÓ.,) (Rador.) Vasárnap délelőtt 
a lengyel fővárosban Moscicky állam 
fő, Slatkowszky miniszterelnök és 
Beck külügyminiszter között hosszabb 

megbeszélések folytak, amelyek a 
Hitler kancellár beszéde által terem- 
tett uj helyzettel foglalkoztak. A tár- 

gyalásokról nem adtak ki hivatalos 

jelentést. 

A LENGYED-NÉMET VISZONY 

(VARSÓ.) (Rador.) A lengyel sajtó 

hosszu cikkekben ismerteti a lengyel 

politikusok véleményét a ijelenlegi 

helyzetről. A Gazeta Polska a követ- 

kezőket irja: 
Németország célja, hogy Lengyel- 

országot visszaszoritsa és elzárja 
a balti tengertől. Ennél fogva 

Lengyelország kénytelen Danzigot 

illetően ujabb és megfelelő biztosi- 
tékokat szerezni. 

(BERLIN) A német lapok minden 

szépités nélkül kijelentik, hogy Danzi- 

got német birtoknak tekintik és hogy 

ez a város az övék, A Deutsche Allge- 

meine Zeitung hangoztatja, hogy 

amint egy 35 milliós népnek joga 

van a tengerhez és ezért utat ka- 

pott ahhoz, ugyanugy joga van a 

85 milliós német nemzetnek ahhoz, 

hogy ut kösse össze szétszakitott 
részeit. 

(LONDON.) A brit sajtó igen nagy 

tigyelemmel kiséri a lengyelnémet 

viszony további alakulását. A Times 

megjegyzi, hogy 
Danzig életérdeke Lengyelország- 

nak, de letagadhatatlan, hogy a 

Dáros német volt és néme moaradt. 

PÁL RÉGENSHERCEG UTJÁ- 
NAÁK IDŐPONTJA 

(BELGRÁD) Pál jugoszláv régens- 

herceg, amint hivatalosan közlik, e hó 

10-én érkezik meg Rómába. ahol 3 na- 

pot fog eltölteni Viktor Emanuel ural- 

kodó vendégeként. 

ELLENÁLLANAK AZ 

ÜLSTERIEK 

(BELFAST) Az ulsteri irek tovább 
is erős ellenállást tanusitanak a köte- 

lező katonai szolgálat bevezetésével 

szemben. Vezetőjük, Maxwell képvise- 

jő De Valera miniszterelnökhöz táv
- 

Tanácskozások Varsóban 
előkelőségeinek nagy csoportja. 

ismerik el 

határozatát. 

svéD És NORVÉG 

(STOCKHOLM.) Sandtner külügy- 

miniszter a május 1-1 ünnepségekkel 

kapcsolatban beszédet mondott. amely- 

ben hangsulyozta, hogy Svédország 

nem akar beleavatkozni az európai 

a brit parlament idevágó 

ilyenbe bevonják. A kormány elhatá- 

rozott szándéka a telies 

megőörzése. Ugyanakkor Londonból 

közlik, hogy a brit fővárosban tartóz- 

kodó norvég kamarai elnök. Hambro 

kijelentette, hogy Norvégia minden 

körülmények között ragaszkodik sem- 

legességénez 

AZ INDIAI KONGRESSZUS 

PÁRT HATÁROZATA 

(BOMBAY.) India legnagyobb pártja, 
a kongresszus pártjának tanácsa teg- 

nap ülést tartott, amelyben tiltakozott 

az ellen, hogy Indiát akarata ellen 

háboruba sodorják. A nagyfontosságu 

ülés után megejtették az elnökválasz- 

tást, mert Bose, az eddigi elnök, aki- 

zott a tisztségéből. 
IINCIDENSEK KELETSZIÉ- 

ZIÁBAN 
(VARSO,) (Rador.) A Kurjer Varsav- 

szki cimű fap grosausterlici levelelzője 

jelenti. hogy Keletsziléziában számos 

incidens történt. Többek között fütty- 

kösökkel felfegyverkezett nemzeti Szo 

ciálista csoport megtámadta Szobelsz- 

kit, egy kattovici lap szerkesztőjét, 

aki eőadáb tartására a helységbe ér- 

kezett. A támadók összerongálták 
Sobelszki gépkocsiját, megakadályoz- 

ták az előadás megtartását és számos 

helybel lakosnak házán bezuzták az 

ablakokat, kik lengyel nemzetiségüek. 

BECK VÁLASZOL HITLERNEK 

(VARSÓ.) (Rador.) Hire jár, hogy 
a 

parlament május 5-iki ülésén Beck kül 

ügyminiszter nyiatkozni fog. Hir sze- 

rint beszéde kiterjed Hitler nyilatlto- 

zatára is. Ugyancsak Varsóból jelenti 

a Rador, hogy a lengyel időszaki lapok 

képviselői elhatározták, hogy a né- 

iratot intézett, amelyben közölte, nem
 

(KALOCSA) Ismét óriási izgalom 

uralkodik Foktőn. Való István, az öt 

Szörös tömeggyilkos falujában- A ki
s 

falu, amely egy évvel ezelőtt egész M
a 

gyarország közvéleményét napok
on át 

izgalomban tartotta, ujabb rejtélyes 

yilkossággal szerepel. Egy héttel e
z- 

celőtt átlött mellel találták meg lakásán
 

özvegy Kátai Péternét, szül. Simon Má 

riát, aki sulyos sérüléseibe méhány óra 

mulya belehalt. 

A gyilkcsság feltedezése után csen
d- 

őrök érkeztek a községbe és megill- 

dult a nyoraozás a tettesek után, Any
 

nyit sikerült megállapitani. hogy a ma- 

gánosan elő özvegy a gyilkosság esté- 

jéen sokáig fenn dolgozott: virágokat 

met hatóságok a mémetországi lengyel 

aztto i 

séggel gyilkol- 
ktön egy öres- 

kötözgetett a másnapi piacra. Éjfeltáj- 

ban kutyaugatásra lett figyelmes, ki- 

ment az udvarra, itt aztán támadói le- 

fogták. Száját betömték, a házba hur- 

colták, hosszu dulakodás után ágyára 

dobták és agyonlőtték. A gyilkosok ez- 

útán az egész lakást felforgatták és el 

menekültek. 
Az elmult hét folyamán a csendőrök 

több gyanus egyént előállitottak a köz: 

ségházára, a páratlanul agyafurt gyil- 

keok azonban eddig nem kerültek kéz 

fe. A községben nagy a rémület és el- 

kegseredeés, majdnem ugyanolyan pánik 

uralkodik ismét, mint egy esztendővel
 

pohárköszöntők hangzottak el. amelyek 

utazott Párisba 

viszályokba és tiltakozik az ellen. hogy 

semlegesség 

nek megbizása egy évre szólott. távo-
( 

lapokkal szemben tanusitott maga 
tása miatti tiltakozásul bojkottálni foz 
ják a danzigi német lapokat 

HITLER KANCELLÁR MUN- 
ÖHENBE UTAzZorr 
(BERLIN.) (Rador.) Hitler kancellán 

a berlini nagy ünnepségek lezajlása 
után Münchenbe utazot. 

zoG KIRÁLY TÖRÖK FÖLDÖN 
CSZTAMBUL) (Rador.) Zog Albán 
király tegnap ideérkezett. Hir szerint 
az exuraikodó Isztambulban akar lete- 
epednii. 

ROOSEVELT FIA EURÓPÁBA 
(BRÜSSZEL) (Rador) James Roo- 

sevelt, az amerikai köztársasági elnöok 
fia tegnap ideérkezett és kihalligatáson 
jelent meg Lipót király előtt, majd el- 

zAG KÖZELEDÉS LENGYELORS 
És LIIVANIA KÖZÖrT 

(KAUNAS.) (Rador.) Raskitics litván 
tábornaok meghivást kapott Rydz 
Smiglymarsalltól hogy utazzék Varsó: 
ba május 8-ára. Ez alkalomból nagy 
önnepségeket rendeznek annak jeléül, 
hogy a két állam vezetői között ez az 
első hivatalos jellegű érintkazéss 

ANGOL-OROSZ-TÖRÖK 
TÁRGYALÁSOK 

(LONDON Az alsóház tegnapi ülé- 
sén Atlee őrnagy kérdésére Chamber- 
lanin kijelentette, hogy a szovjettel és 
más államok kormányaival folyamat 
banlévőtárgyalásokról remélhetően rövi 
desen nyilatkozni tud. A Press Agocia- 
öon diplomáciai szerkesztőjének közlé- 
Se szerint az angol-orosz tárgyalások 
egyre kielégitőbben alakulnak, hason- 
lőképpen az angol-tnörök tárgyalások 
is. Halifax tegnap ujabb megbeszélést 
folytatott Mayski szovjet követtel 
barátságos légkörben, Mayski London- 
ba való visszatérése óta ez már a n 
sodik megbeszélés volt. 

CHAMBERLAIN ÉS A MUN 
KÁSPÁRTI VEZETőŐ 
MEGBESZÉLÉSE 

(LONDON.) (Rador.) Atlee és Green- 
wod, a munkáspárti ellenzék vezérei 
tegnap félórás kihallgatáson jelentek 
meg Chamberlain miniszterelnök eőtt. 

FRANCIA MUNKÁSVEZÉE 
EGYENGET LONDONBA 

(LODON.) (Rador.) Walter Citrine, a 
francia munkás szaktanács elnöke ki- 
jelentette, hogy ha mutatkoznak is bi- 
zonyos ellentétek az angol kormány és 
a munkásság között, ezek a nemzetvés 
delem vezető szampontjait nem érin- 
ük. Az angol munkásság, amint tár- 
gyalásai sSorán meggyőződött, teljes 
mértékbenegyetérta kormányzattal ar 
ra nézve, hogy a demokrácia irányel- 
veit meg kell védeni. 

ANGLIA VÁLASZA A FLO1 
EGYEZMÉNY FELMONDA- 
sSAR 

(LONON.) (Rador.) Mértékadó kö- 
rökben kijelentik, hogy Anglia válasz- 
jegyzé »t küld Németországnak é- 

met-a gol flottaszerződés felmondása 
ügyébim. Ez a jegyzék angsulyozni 

fogja, hogy az egyezmény semmifél 
olyan záradékot nem tartalmaz, amely 
annak egyoldalu felbontását lehetővé 
tenné. 

TENGERI HADGYAKO 

MEMEL KÖZELÉBEN 

(LONDON.) (Rador) A Reuter ugy 
tudja, hogy a memeli kikötő közelében 
nagyobb szabásu német tengeri had- 
gyakorlatok vették kezdetüket. 

RLATOK 

- 

(LONDON.) (Rador.) A ; 
ügyét intéző kormányközi bizottság kl

t- 

küdöttei az utobbi hetek során két
 iz- 

ben is tárgyaltak Berlinben és hir sze- 

rint ezek a tárgyalások kielégitő ered- 

ménnyel végződtek 

sának idejen 
ezelőtt a tömeggyilkos Való hajszolá- 
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(KOPPENHÁGA.) A Stauning minisz- 
terelnök vezetése alatt álló kormány teg- 
nap ülte meg megalakitásának 10 éves év- 
fordulóját. 
(NEWYORK) A washingtoni diplomá- 

ciai kar részvétele mellett tegnap nyitotta 
meg a newyorki világkiállitást Roosevelt 
köztársasági elnök. 

(ALGIR.) Két arab és egy fehér csoport 
között összetüzés támadt, amelyből általá- 
nos verekedés tört ki, hogy beavatkozott 
a katonaság is Az összetüzésnek több, 
mint 100 sebesültje van. 23 személyt le- 

(DRESDEN.) Dresden közelében Erich 

Kunz miniszteri tanácsos, a ezász kormány 
volt tagja autóbaleset áldozata lett. 

(WIEN.) Hitler kancellár Sayss Inguar- 
tot, aki eddig Ausztria kormányzója volt, 
most államminiszterné nevezte ki. Konrad 
Henleint viszont a szudéta-német vidék 
kormányzójává. 

(LONDON.) A Southampton-keletafrikai 

légijárat egyik gépe lezuhant. A pilóta 
szörnyethait, két utas pedig sulyosan meg 

((LONDON) A brit munkanélküliek lon 
Boni kiküldöttei memorandumot nyujtot- 
tak át a miniszterelnökségen kérve a kor- 
mányt tarthatatlan helyzetük rendezésére. 

(BERLIN.) A mémet kormány elrendel- 
te, hogy a május 17-iki általános nép- 
x ámlálás napján általános munkaszünet 

((STOCKHOLM) A svéd kormány 

Rust nemzeti szóciálista minisztert egy 
előadás megtartására meghivta a svéd fő 

(BUDAPEST.) Kunder Antal magyar ke 
skedelmi miniszter tegnap fontos keres 
lelmi tárgyalások lefolytatására Rómá- 

ba utazott. , 
(TUNISZ) A tuniszi német konzul és 
felesége autószerencsétlenség áldozatai 

(VARSÓ) Aláirták a lengyel-magyar 
érücsere és kereskedelmi egyezményt, 
a lengyel lapok szerint a két ország közöt- 
ti forgalnat 75 százalékikal emelni fogja, 

(TOKIÓ) Japán északnyugati részében 
nagy földrengés volt, amely óriási káro- 
kat okozott. A halálos áldozatok számáról 

még nem érkezett jelentés. 

Nagu katonal disz- 
szemlcMoszkvában 
(MOSZKVA.) A szovjet ezidén is 

nagy ünnepségekkel ülte meg a május 
elsejét. A birodalom nagyobb városai- 
ban mindenütt katonali diszszemlék, 
zenés felvonulások voltak a lombokkal 
és a szovjet jelvényekkel diszitett 
uccákon. Moszkvában a Vörös-téren 
felállitott diszemelvény előtt 300.000 
katona vonult fel, hogy bemutassa a' 
szovjet hadsereg mintaszerü felszere- 
lését. Az ünnepségen résztvett Kalinin 
U. R. S. S. elnök és Sztalin, továbbá 
Molotov, Kaganovics, Litvinov, Szmir- 
nov stb. népbiztosok, Vorosziloff mar- 
sall és a moszkvai diplomáciai testü- 
letek, valamint a vidékről is betódult 
többmilliós tömeg, amely sürü rajok- 

ban lepte el a katonai felvonulás ut- 
vonalán az uccákat. Vorosziloff ezidén 

is megtartotta szokásas beszédét, mely- 

ben hangsulyozta, hogy 

a szovjet lakossága nyugodtan 

élhet, mert a haderő őrködik az 

állam biztonsága felett. Ez a sereg 

azonban nemcsak a szovjeté, ha- 

nem katonasága az egész világ 

proletáriátusának is. 

Ugyancsak Moszkvából közlik, hogy 
Dimitrotf, a III. internacionálé elnöke 

táviratot intézett a II. internacionálé 

amszterdami irodájához, amelyben fel- 

szólitotta a vezetőséget, hogy fentartás 

nélkül csatlakozzék a szovjet által 

követett politikához. 
Uzgyanakkor Berlinből jelentik, hogy 

a moszkvai ünnepségeken 
nagyszabásu 

elővigyázati rendszabályokat jéptettek 

életbe és számos letartóztatás történt 

állitólagos puccs- és merénylettervek 

miniszterelnök, akit az utóbbi időben 

táviratokat kapta: 

100 lejt ajánl fel nemzetfelszerelési 

nak, hajlandók további 

magát, használta a kötelet, - de min- 

más öngyilkosjelöltnek már az első ki- 

miatt. 

.. - ? 

kara önkéntes adományokkal gyara- 
pitották ahadseregfelszerelési alapot 
(SUCURESTI) Armand Calinescu 

tömegesen kerestek fel a különböző 
társadalmi intézmények és egyesületek 
üdvözlő táviratokkal, amelyekben a 
nemzetvédelem és a hadsereg felszere- 
lésének céljaira önkéntes adományokat 
ajánlottak fel, legujabban a következő 

szAZTIZ MOHAMEDÁN PAP 
ADOMÁNYA 

Constantamegye muzulmán papjai- 
nak nevében Mustafa Ahmed, a vár- 
megyei mohamedán lelkészek muftija, 
táviratban közölte a miniszterelnökkel, 
hogy tekintettel a válságos időkre, a 
constantamegyei mohamedán lelké- 
szek, szám szerint 110, személyenként 

célokra, amely felszerelés végrehajtása 
I.. Károly király Őfelségének gondos 
ellenőrzése és céltudatos tervei alapján 
történik. A constantamegyei mohame- 
dán lelkészek tudatában vannak annak, 
hogy a részükről felajánlott adomány 
nem jelentős, de a román állampolgár- 
ságu mohamedán lelkészek, akik eddig 
is számos tanujelét adták lojalitásuk- 

( anyagi áldo- 
zatra is, szükség esetén pedig az ország 

védelme érdekében életüket is felál- 
dozzák. Az adományt a constanta- 
megyei muzulmán lelkészek a nemzet- 
védelmi minisztérium hadfelszerelési 
osztályának cimére műúr el is küldték. 

A ROMÁNIAI MÉRNÖK- 
EGYESÜLET ÜDVÖZLETE 

Üdvözlő táviratot intézett Armand 
Calinescu miniszterelnökhöz a romá- 
niai Mérnökegyesület is 120, évi köz- 
gyülésének megtartása alkalmából. A 
táviratban Nicolae Z. Popescu mér- 
nök, az Egyesület elnöke a romániai 

mérnöki kar nevében teljes elismeré- 

sét tolmácsolja Armand Calinescu mi- 

niszterelmöknek és örömének ad kifeje- 

zést, hogy a Nemzeti Ujjászületés 
Frontjának megalakitásával megvaló- 

sitotta a nemzeti egységet, amely haté- 

konyan szolgálja az ország fejlődésé- 
nek célját. 

Aki százszor 

AZ AKNASUHATAGI Ső- 
BÁNYA TISZTVISELŐINEK 
És MUNKÁSAINAK ÖNKÉN- 
TES ADOMÁNYA 

Üdvözlő táviratot intézett Armand 
Calinescu miniszterelnökhöz az akna- 
suhatagi sóbánya munkássága és tiszt- 
viselőt kara is, amely egyidejüleg 30 
ezer lej készpénzt helyezett letétbe 
Máramarosmegye prefektusi hivatalá- 
nál a hadsereg felszerelési alap javára. 
Az üdvözlő táviratot Mulat mérnök, a 
sóbánya igazgatója és a község birája 
irták alá, aki táviratában annak a 
reményének adott kifejezést, hogy az 
aknasuhatagi sóbánya munkásságának 
és tisztviselői karának hazaszeretetről 
és mély emberi érzésről tanuskodó 
példáját a többi romániai sóbánaják 
munkássága és tisztviselői kara is 
követni fogja. 

A TEMESVÁRI CÉHEK 
ÜDVÖZLETE 

A temesvári összmunkásság szakmai 
képviseletei, nemzetiségji különbség 
nélkül, szintén üdvözlő táviratot küld- 
tek Armand Calinescu miniszterelmök- 
nek. A táviratban a temesvári fém- 
ipari, bányaipari, nyomdaipari, könyv- 
kötői, bőr- és faipari, épitőipari, vala- 
mint vendégipari céhek munkássága a 
céhszékház felavatása alkalmából kül- 
dött táviratukban mély tiszteletükről 
és nagyrabecsülésükről biztositják a 
kormányfőt, aki erélyes intézkedései- 
vel megerősitette az ország jövője 
iránti bizalmát, megvalósitotta a nem- 

zeti egységet, amelyre a jelenlegi kö- 

rülmények között fokozott mértékben 

volt szükség. A különböző céhekben 

tömörült munkásság arról is biztosi- 

totta Armand Calinescu miniszterelnö- 

köt, hogy a temesvári munkásság egész 

tevékenységét az ország fejlődése szol- 

gálatának szenteli. Sünátatel! 

Egészséget! - fejezi be az üdvözlő 

távirat, amelyet a munkáscéhek kép- 

viseletében Petru Mihaila a széhszék- 

ház felavatott ünnepségén tartott disz- 

közgyűlés elnöke irt alá. 

kisérelt meg 
öngyilkosságot és mégis életben 

muarvradt 
Amerikába hivták a budapesti származásu „Mister 

cCsontváz"-t, nosu nuilvános előadásokon számol- 
jon be a sikcricien önguikossági kisérleteiről 

(BUDAPEST.) Amerikából érkező je- 

lentések ezerint a Broadway-on levő 

zenecsarnokok egyik legnépszerübb és 

nagy érdeklődést keltő látványossága 

„Mister Scelet" (Mister CsSontváz), aki 

szokatlan rekordot állított fel és ép- 

pen ez a csucsteljesitmény tette ne- 

vét és személyét hiressé és biztosit 

részére most már gondtalan megélhe- 
tést. 

A Csontváz-ember 

Mister Scelet (Mister Csontváz) iga- 

zi neve Novák Sándor, aki a világ 
egyik legcsunyább férfija és aki az ön 

gyilkossági kisérletek terén állitott fel 

világrekordot, mert eddig már ponto- 

san száz esetben próbálta meg eldobni 

magától az életet. 

Sorozatos öngyilkosságok 

A budapesti rendőrség életvédelmi 

osztályának hivatalos kimutatása Sz
e- 

rint Novák Sándorazöngyilkosság l
eg 

különbözőbb módjait kisérelte meg. 

Megmérgezte magát, vizbeugrott, re- 

volvert használt, gázzal akarta meg- 

mérgezni magát, a vonat elé dobta 

dig eredménytelenül és valami „vég- 

zetszerüség" mindig az utolsó pillanat 

ban háritotta ele a Novák Sándor ré- 

legmagalsabb hid pillérjéről a Dunába 
vetette magát, hogy a folyó hullámai- 
ban lelje halálát. A hid alatt az öngyil 
kosság pillanatában homokkal telt 
uszályhajó haladt el és a magasból le- 
zuhanó öngyikosjelölt éppen a puha fö 
vényre esett. Kisebb zuzódásokon ki- 
vül semmi baja nem történt. A rendőr- 

ségen történt kihallgatása Gorán No- 

vák megigérte, hogy felhagy az öngyil 
kosság gondolátával, mire szabadon bo 

csátották. Igéretét azonban nem tar- 

totta be. Még ugyanazon éjjel lefeküdt 

arra a sinpárra, amelyen a budapesti 

gyorsvonat robogott Bécs felé. Minden 

más földi halandót halálra gázolt vol- 

na a vonat, Novák Sándornak azonban 

különös Szerencséje volt. A mozdony 

sintisztitó készüléke lesodorta a sinek 
ről az öngyilkosjelölt testét, akinek 
olyan különös szerencséje volt, hogy 
az egeész vonat átrobogott a két in 
közé került emeber fölött, anélkül, 
hogy különös sérülést szenvedett 
volna. 

Három nappal később Novák Sándor 
gyorsanölő mérget vett be, az ujabb 

öngyilkossági kisérletet azonban idejé- 
ben felfedeztek és Mister Scelettet 
ujólag megmentették az életnek. Egy 

hét mulva már teljesen gyógyultan 

széről hőn óhajtott halált, amelyet 

sérletnél elértek. 
Mavák Sándor Budapesten az egvik! 

hagyta el a kórházat, munkát is ka- 

pott, munkahelyéről azonabn feltünő 
csunvasága és arcának rutsága miatt 

A romániai mohamedán lelkészek, 
a sóbányák munkássága és tisztviselő 

rövid idő mulva megint elbocsáto 
mire Novák Sándor elkeseredésében 
ujabb öngyilkosságot kisérelt meg. Fel 
akasztotta magát, a zsineg azonban 
elszakadt testének sulya alatt és a 
makacs öngyilkosjelölt csak a nya- 
kán visszamaradt kisebb horzsolálssal 
usSzta meg ezt az öngyilkossági kisér- 
letet is. 
Négy hét mulva a sehol alkalmazást 

nem talált Gzerencsétlen ember eeke- 
seredésében az éjjeli menedékhelyen, 
ahová meghuzódott, kinyitotta a gáz- 
csapot. Szakvélemény megállanitása 
szerint olyan nagymennyiségü gáz öm 
lött ki, amely több emeber életét is ki- 
olthatta volna. Novák Sándor viszont, 
csak sulyos gázmérgezést kapott él 
négy nap mulva mint „gyógyultat 
megint elbocsátották a kórházból. 

Kaland-kaland után 

A kalandos pályafutás tovább foly- 
tatódott. A nyomor egyre elviselhetet- 
lenebbé vált és Novák Sándor elkesere 
désében négy revolvergolyót röpitett 
mellébe. Egyik golyó sem találta a zi- 
vet' tüdő és mellhártyagyulladással 
uszta meg az öngyilkossági kisérletet 
és hat hét mulva a makacs öngyilkos- 
jelölt a kórházból megint az uccára ke 
rült. Az utolsó öngyilkossági kisérletet 
nővérével ervütt követte el Novák 
Sándor. A sorsüldözött ember nővére 
szintén meg akart válni az élettől és 
egvmást átkarolva a t- arottak, 
A nő a vizbe fulladt, Novákot kimen- 
tették. ! 
A sorozatos öngyilkosság hire a la- 

pokban közölt cikkek alapján elter- 
jedt Amerikában is, ahonnan élelmes 
üzleti vállalkozók azt az ajánlatot tet- 
ték Novák Sándornak, hajózzék ki az 
Uj Világba és előadások keretében is- 
mertesse kalandos életét és sorozatos 
öngvikossági kisérleteinek lefolyását. 
Novák elfogadta az ajánlatot, mire az 
amerikai impresszárió pénzt él hajóje- 
gyet küldött nmeki. Novák Sándor ma 
Mister Scelet- méven egyik legvon 
zóbb érdekessége Amerika szenzáció- 
ra éhes közönségének és valószinü, 
hogy Novák Sándor, ki nyomora miatt 
százszor kiöérelt meg öngyilkosságot, 
most, hogy életsorsa jobbra fordult és 

a fellépti dijak sondtalan jövedelmet 
biztositanak részére, véglegesen fel- 

hagy az öngyilkosság gondolatával. 

A temesvéri ltélőtábla is 
elumtasitotta oz aradil 

Neumann textil-gyár ellen 
beadott fleljelentést 

(ARAD.) Veliciu Emil' doktor 
mint megirtuk - feljelentést tett az 

aradi Neumann-féle textilgyár ellen, 

hogy jogtalan vagyonhoz jutott és 

sulycsan megkárositotta a város érde- 

keit. A feljelentés szerint az aradi 

Neumann gyár Arad város polgármes- 

teri hivatalától majdnem 180 hold ér- 

tékes földet vásárolt egymillió lej ne- 

vetséges árért. A vétel időpontjában 

egy hold föld ára 60.000 lej volt és igy 

a vétellel a Neumann-féle gyár 11 mil- 

lió lejjel kárositotta meg Arad váro- 

sát. Az aradi törvényszék elutasitotta 

dr. Veliciu Emil keresetét azzal az in- 

kolással, hogy nem rendelkezik olyan 

kellékekkel, amelyek jogcimet adnának 

részére a feljelentésre és igy nincs joga 

a közvagyon védelmezőjének szerepé- 

ben fellépnie. 
Dr. Veliciu Emil az aradi törvény- 

szék határozatát megfelebbezte a te- 

mesvári királyi itélőtáblához, amely 

most meghozott itéletében megerősi- 

tette az aradi törvényszék határozatát 

és az aradi törvényszékkel azonos in- 

dokolással elutasitotta keresetet. 

AZ itélet ily módon jogerőssé vált és 

igaztságot szolgáltatott Arad város ve- 

zetőségének és a Neumann-féle textil- 

gyár igazgatóságának is. 

- Ui közlekedési világrekord a lon- 

doni husvéti forgalomban. Londonból 

jelentik: A város személyszállitó válla-
 

lat közlekedési eszközei uj közlekedési 

világrekordot értek el a husvéti forga- 

lommal. A két ünnepnapon 41,559.000 

utalt szállitottak, közel hárommillió- 

val javitva meg az előző évi forgalmi 

rekordot.



patokat. 

pöntcílen a Pipensia-Venusranáadó 
vállra került a Carpati Resicán - Tönkreverte a 
Rapid a Juventust . Ploestiben osztozkodás volt 

a bajnoki pontokon 
A Ripenslának nem sikerült megtörni a Venus veretlenségét s vasárnap 

a bukarestiektől most már nem lehet elvitatni a bajnokságot. A forduló nagy 
meglepetése a Victoria és a Carpati veresége volt A Viotoria a bajnoki rang- 
lista utolsó helyén álló Gloriától kapott ki saját pályáján, bár a győzelem mit 
sem segitett az aradiakon, ezuttal sem kerültek el az utolsó helyről. A Carpa 
Resicán szenvedett vereséget és ennek eredményeként negyedik helyre került 
a ranglistán. Az AMTE nagy küzdelmet vivott a Sportul Studentesc ellen és 
egyetlen góllal győzött csupán. Ez azonban elég volt ahhoz, hogy a harmadik 
helyre kerüljön. ... 

(TEMESVÁR.) Ripensia-Venus 1:1 (1:0) 
30009 néző, biró: Kroner Piky. A Ripensia 
mindvégig kezében tartotta a mérkőzést. 
Kapu előtt azonban nem volt szerencséje 
és kénytelen volt megosztozni a bajnoki 
pontokon. Az első félidőben a Ripensia 
ugyszólván szünet nélkül ostromolta a bu 
karestilek kapuját, de a Venus nagy sze- 
rencsével védekezett, A 383. percben Ciolac 
átadásából azután Marinescunak sikerült 
megszereznie a vezető gólt A Venus ez- 
után nagy elszántsággal attakirozta a te- 
megváriak kapuját, de csak szögletet tu- 
dott elérni. A második félidőben változa- 
1tosabb volt a játék. A Ripensia néhány 
meddő támadása után a 11. percben Orza 
megszerezte az egyenlitést. A temesváriak 
most erősítettek és pergőtüz alá vették a 
Venus kapuját, de a bukarestiek határta- 
lan szerencsével elháritottak minden ve- 

yt, A 26. percben alkalma nyilott a Ri 
pensiának megszerezni a győzelmet, Mar- 
acu azonban a megitélt 11-est kapufának 
lőtte. 
(KOLOZSVÁR) CGloria -Victoria 2.1 

(1:0). 2500 néző, biró: Kroner Emil, A Glo 
ria nagy elszántsággal feküdt a küzdelem- 

be, hogy elkerülje a kiesés veszélyét A 
győzelmet sikerült megszereznie ugyan, de 
az utolsó helytől nem tudott megszabadul 
ni: továbbra is kisérti a kiesés réme. A 
mérkőzés a Victoria fölényének jegyében 
indult és ugy látszott, hogy a Kolozsvá- 
mniak gólokkal nyerik meg a mérkőzést. A 
Victoria kezdeti lendülete azonban hamar 
megtört, a Gloria lelkes játékba fogott és 
ez meghozta az eredményt. A 33. percben 
Tudor megszerezte a vezetést. A 48. perc- 
ben majdnem kiegyenlitett a Victoria. Fe- 
lecan lövése csak hajszálnyira durrant a 
kapu mellett. Szünet után a 20 percben 
Varjassi kezeléséért a játékvezető 1l-est 
itélt, amelyből Páll egyenlitett Ezután 
óriási küzdelem indult 
gólért. A Gloria jobban birta az iramot és 
a 37 percben Tudor megszetezte az ara- 
diaknak a győzelmet jelentő gólt. 
(ARAD) AMTE-Spgortul Studentesc 1:0 

(0:0). 2000 néző, biró: Russu dr. Az aradi 
munkások csak elkeseredetet küzdelem 
után tudták kiverekedni a győzelmet a vá 
ratlanl heves ellenállást kifejtő bukaresti 
diákokkal szemben. A győztes gólt a máso 
dik félidő 19. percében Léb lőtte. 

Huszonhat játékost 

meg a győztes 

(RESICA.) UDR-Carpati a:0 (1:0). 1500 

heyez vt ad n eeen ep a nagybányaiak veresége 
resicaiak határozott játékulkkal vivták ki 
a győzelmet, amely az adott körülmények 
között megérdemelt volt. Az első gólt vál 
tozatos játék után Dura lőtte az első fél- 
idő 12 ében, majd a második félidő 
20 Zsizsik állította be a végered- 
ményt. 
(BUKAREST) Rapld-Juventus 4:0 (0:0) 

6000 néző, biró: dr. Morar. Az első félidő- 
bennivótlanvolt a játék, fordulás után a 
apid fölénybe került és megérdemelt 
győzelmet aratott Barátky (2), Moldovan 
és Auer góljaival 
(PLOESTI) Kinizsi-Tricolor 2:2 (1:1). 

2800 néző, biró: Tica Illescu. A Kinizsi 
jobb volt s csak balszerencséjének tudható 
be, hogy győzelmet elmaradt. Góllövők: 
Malica és Thierjung, illetve: Boksa és 

ocsis. 

HATODIK HELYRE BUKOTT A viC- 
TORIA 

1. Venus 18 12 6 0 40:12 30 
2. Ripensia 17 9 4 4 41:28 22 
3. AMTE 18 7 5 6 31:30 19 
4. Carpafi 17 7 8 5 2222 19 
5. Rapid 18 6 5 7 34.28 17 
6. Victoria l1e 7 3 8 32.29 17 
7. Juventus 18 7 2 9 34:34 16 
8. Sportul Stud. 18 5 5 8 23.27 15 
9 Kinizsi 18 4 7 7 39:44 15 

10. Tricolor 18 6 3 0 118.32 15 
11. UDR iIis s8 20:21 15 
12. Gloria 189 4 6 8 21:37 14 

próbál ki 
a román válosatóbizottság 

a Kispest ellen 
(TEMESVÁR.) A román labdarugósző- 

vetség válogatóbizottsága Marinescu tábor 
nok elnöklésével ülést tartott a Ripensia- 
Venus mérkőzés után és a következőkép 
jelölte ki a Kispest ellen játszó próba-csa- 

A Kispest elsőnapi ellenfele a következő 
összeállitásu csapat lesz: Pavlovics - 
Bürger, Sfera - Vintila, Fieraru, Demetro 
vici - Orza, Ploesteanu, Barátky, Bodola, 
Dobay. A csatársor a második félidőben 

a következő formációban játszik: Praszler, 
Reuter, Bodola, Barátky, Dobay. 
A csütörtöki próbameccsen szóhoz jut- 

nak a fiatalok is: Jordachescu (Sza- 
dowszky - Duüce, Demian (Felecan 1) - 
Páll Juhász, Lupas (Nistor) - Praszler, 
Reuter, Marcu, Spielmann, Ene. A máso- 
dik félidőben a következő csatársor ját- 
szik: Orza, Ploesteanu, Marcu, Petea, 
Enea. 

Nagyváradon sem sikerült 
Doniot szerezni az Unliver- 

sitaicanai 
(NAGYVÁRAD) Crisana-Universitatea 

2:0 (1:0). Biró: Táutu, Az egyetemiek öt 
tartalékkal is hősiesen küzdöttek, de a 
vereséget mem tudták elkerülni. A győz- 
tes csapat góljait Pop és Szilágyi lőtték. 
(NAGYBÁNYA.) Tricolor SGS 4:1 (2:0). 

Góllövők: Kiszek (3), Pop. illetve: Bauer. 
(ARANYOSGYÉRES) Mures-Sodrony 

ipar 2:1 (1:1). Hatalmas küzdelem után 
dőlt el a mérkőzés a marosvásárhelyi csa- 
pat javára, amely csoportjában biztosi- 
totta vezető helyét Gólok: 12 p Szaniszló 
0:1, 42. p Szász 1:1, 82 p Szász 2:1. 
(NAGYKÁROLY) Victoria -Olimpia 

20 (1:0). Mindkét gólt Vogel rugta. 
(TEMESVÁR.) TMAC-Rovine Grivita 

9:0 (3:0). A mérkőzést Marinescu tábor- 
nok, a labdarugószövetség elnöke is végig 

(GYULAFEHÉRVÁR) NAC-Unirea MV 
30 (2:0) 
PETROZSÉNY. Minerul CYR 4:0 (2:0). 
(BRASSÓ) PRAHOVA-ACFR 3:1 (1:0). 
(BUKAREST.) Macabi-Lucsafárul 1:0 

(1:0).. Turda-AS Constanta 3:2 (2:0). 
(BRAILA) Dacia-Mociornita 2:0 (0:0) 
(JASI.) Text -Traian 3:0 (2:0). 
(CHISINAU.) Gloria Mihai Viteazul 10:0 

(8:0.) 

Tzenkét jatekosal utazot! 
ú kispcsi bukarcsibe 

(BUDAPEST) A Kispest labdarugócsa- 
pata hétfőn este utazott el Bukarestbe 
ahol szerdán és csütörtökön játszik edző- 

mérkőzést a román A. és B. válogatottal. 
Hazafelé utaztában a kispestiek május 
6-án Brassóban, 7-én pedig a Victoria 
ellen játszanak A kispestiek a következő 
játékosokkal vesznelt részt a portyán: 

. 

Boldizsár, Olajkár I, Rátkay, Kajdá- 
csi, Zalai, Vig, Kincses, Nemes, Déri, 

Olajkár II. óés Csomor. 
Ezenkivül még egy amatőr játékos is el- 

utezott a csapattal, akinek nevét nem kö- 
ék. 

Jugsoszlávla csapota 
Románia ellem 

(BELGRÁD) A jugoszláv labdarugó- 
szövetség tegnap este összeállitotta csapa- 
tát a május 7-én sorrakerülő bukaresti 
román-jugoszláv mérkőzésre, A csapat a 
következő: 

Glazer Gradjanski) - Milutin (Hajduk), 
Matosics I. (Hajduk) - Manola (BESK), 
Popega (Hajduk), Lechner (BSK) - Sipos 
(Gradjanski), Vujadinovics (BSK), Lesnik 
(Gradjanski), Matosics II. (Hajduk), Ko- 
kotonovics (Gradjanski). 

A jugoszláv válogatott pénteken érkezik 
] Bukare restbe. 

Kiszélesitik a román-magyar 
sportkapcsolatokat 

(BUKAREST) Baerescu Neagu, a leg- 
főbb román sportszövetség, az UFSR ve- 
zérigazgatója vasárnap Budapestre uta- 
zott, hogy a május 5-én lejáró román- 
magyar sportesemény megujitása ügyében 
tárgyaljon. Elutazása előtt Boerescu a kö- 
vetkező nyilatkozatot tette: 
- Elutazásom célja nem csupán a le- 

járó és a gyakorlatban bevált megállapo- 
dás megujiítása, hanem uj sportérintkezé- 

sek felvétele is. A multban a labdarugás- 
ban elég élénk, más sportágakban azoónban 
lanyha volt a két ország közötb a sport- 
beli kapcsolat, Az olimpia közelsége is 
szükségessé teszi, hogy ezeket az érintke- 
zéseket a magunk részéről szaporitsuk 
Ezért szeretném, ha párnapos budapesti 
tartózkodásom alatt Közvetlenül tárgyal- 
hatnék a magyar sportszövetségek vezetői 

vel. 

Gélzáporrai gyözött a Ferencváros 
a Zusló 

(BUDAPEST.) A vezető csapatok nagy 
gólarányu győzelmével végződött a ma- 
gyar bajnokság vasárnapi fordulója. A leg 
tőbb gólt a Ferencvárost érte el, amely 
dr. Sárosi irányitása mellett pazar játé- 
kot vonultatott fel. A Toldi - dr. Sárosi 
- Kiszely belső hármas mindent elseprő 
lendületét a zuglólak védelme nem tudta 
feltartóztalni, s igy esett meg, hogy tiz 
gólt kaptak Az Üjpest szintén könnyen 
intézte al a Taxisokat és megerősítette ve 
zetőhelyét a bainoki ranglistán. A máso- 
dik helyet a Ferencváros foglalja el. A 

Hungária nagy harc után erezte meg a 
bajnoki pontokat a Bocsikaitól, a Kispest 
pedig a Phőbust teritette le. 

Ferencváros-Zugló 10:0 (5:0). A bajnok 
csapat szenzációs játékot vágott ki s külö 
nösen belső hármasának nagyszerüű lendü- 
letével vivta ki kétszámjegyüű győzelmét. 
A gólokon Sárosi ár, Kiszely és Toldi 
osztozkodtak. 

Ujpest-axisok 5:0 (i:0)) A Taxisok 
csak az első felidőben tudtak ellenállani 
az Ujpest ostromának, Szöünet utáa pasm- 

tört a Taxisok ellenállása és 
tosan győzött 
Hungária-Bocskai 3:0 (2:0) Az exbaj- 

nok nagy küzdelmet vivott a debreceniet- 
kel, végül három góllal biztosította magza 
részére a bajnoki pontokat. 

Elektromos-Ezolnok 2:1 (2:1). 
Szezed-Budafok 3:1 (1:1), 
Nemzeti-Salgótarján (S:1). (3:0). 
A vasárnapi forduló után igy áll a nem 

zeti bajnokság: 
1. Ujpest i19 16 2 a 75.22 J2 
2. Ferencváros 18 14 3 1 7231 21 
2 Hungária lé 12 4 3 52.26 28 
4 Kispest 20 12 3 5 48.31 27 
5. Nemzeti 18 8 6 4 22829 22 
6. Szeged 19 7 6 6 38.27 20 
7. Budafok 19 7 6 6 332.31 20 
8. Phőbus 19 6 6 7 3740 19 
9. Szolnok 19 8 2 0 3442 I12 

10. Elektromos 19 5 5 6 29:38 15 
11. Taxisok 9 4 310 4754 12 
12. Bocskai 19 23 412 2554 10 
13. Zugló 19 2 3 14 2ö:68 7 
14, Salgótarján 19 2 116 21.79 * 

Svédorszád nyerte 
a birkozó Kurópa-bainok- 

ságok poniversengei 
(OSLÓ) A görög-római stilusu birkozó 

Európa-bajnokságok küzdelmei véget ér- 
tek. A nemzetek pontversenyét Svédor- 
szág nyerte meg 18 ponttal, 2. Finnország 
9, 3. Németország 7, 4 Esztország 6, 5. Tö- 
rökország 4, 6 Magyarország 2 ponttal. 
Az egyes sulycsoportok végeredménye 

a következő: 
Légsuly: 1. Kiselli finn, 2. Petterson 

svéd, 3. Stoke norvég 
Pehelysuly: 1. Pihlajamáki finn, 2. Sch- 

mitz német, 3. Tóth ar. 
Könnyüsnly: 1, Andersson svéd, 2. Do- 

gu török, 4. Koskela finn. 
vVáltósuly: Scháfer német, 2. Puusepp 

eszt, 3 Virtamen finn. 
Középsuly: 1. Johansson svéd, 2. Sch- 

wWeikert német, 3. Pikkusaari finn. 
Félnehézsuly: 1. Akerlindh svéd, 2. Cak 

mak török, 3, Neo eszt. ; 
Nehézsuly: 1 Kotkas eszt, 2. Nyman 

eszt, 3. Bóbis magyar. 

ELUTAZOTT BUKARESTEE A MA- 
GYAR DO CSAPAT. Budapestről jelen- 
tik: A budapesti román követség buka- 
resti intervencióra tegnap kladta a ma- 
gyar Davis Cup csapat románial beutazá- 
sára a vizumot. A magyar teniszcsapat: 
Gábory, Asbóth, Dallos dr. és Csikós, va- 
lamint Grossohmidt Sándor dr. szövetségi 
kapitány tegnap már elutaztak Bukarest- 
be, ahova ma érkeznek meg. A magyar 
csapat holnap vívja első DŐ mérkőzését 
a román teniszezőkkel. 

Rajcsányi nem versenyez többé! Buda- 
pestről jelentik: Rajcsányi László, az 
egyik legkiválóbb magyar kardvivó kije- 
lentette, hogy visszavonul a versenyzéstől 
Sportkörökben nagyon fájlalják Rajcsányi 
visszavonulását, remélik, hogy az elhatá- 
rozás nem végleges és a kitünő kardvivó 
továbbra is versenyezni fog és a jövő év 
ben az olimpián is plansra lép a magyar 
kard hegemóniájának megvédésére 
Pénteken: döntés a Ferencváros-Nem- 

teti mérkőzés óvása ügyében. Budapestről 
jelentik: A MLSz fellebbviteli bizottsága 
pénteken hozza meg döntését az Ujpest 
óvása alapján a Ferencváros -Nemzeti 
mérkőzés ügyében. Ha az óvást elutasit- 
ják, már nem lehet elvitatni a Ferencvá- 
rostól a bajnokságot. 

Bergomaschi győzött az Olaszország kö- 
rüli kerékpárverseny első szakaszán. To- 
rinóból jelentik: Az Olaszország körüli 
kerékpárverseny Milano-Torio közötti 
180 kilométeres szalkaszán Bergomaschi 
elasz versenyző győzött 36 km-es óraátlag 
gal. 

Felépitik a Magyar Sportcsarnokot. Bu 
dapestről jelentik: Hóman Bálint kuültusz- 
miniszter utasitására még ebben a hónap- 
ban megkezdik a Magyar Sportcsarnok 
épitési munikálatait a régi lóversenytéren. 
A hatalmas sportcsarnokban minden 
sportág otthont talál Lehetővé válik a 
sportcsarnok felépitésével, hogy a téli, 
iűletleg nyári kényszerpihenőre itélt 
sportágakban az év minden szakában hó- 
dolhassanak a versenyzők. A három rész- 
ből álló sportcsarnokban 166.6 m kerületü 
kerékpárpálya is lesz, ezenkivül 150 m-es 
atlétikai és 56x22 m-es jégpálya is épül a 
legmodernebb felszereléssel. 

BoRc RjönN VERESzGE A stockhoj 
mi nemzetközi uszóverseny nagy megle 
tése Borg Björn veresége voli. zenleni 
nyek: 100 m hát: 1. Schwariz német 1 
11.8 map, 400 m gyors: 1. Koeminger n 
5 p 042 mp, 209 m mell: 1 Koeline én 
2 p 51 mp, 100 m gyors: 1 Olsson sved 

Baz ma, . Hazx Bika lnan.: 

Kispest-Pbőbus á/0 (i10). A kispestlek 
nagyszerü játékkal verekedték ki a győzel



Holozsvári kerületi 
ajnoksáz 

KMSC-KAC 1:0 (1:0). 800 néző, biró: 
dr. Hirsch Elemér. A munkáscsapat lel- 
kes játékial nyerte meg a mérkőzést a lé 
lek nélkül játszó piros-fehérekkel szeni- 
ben. A győztes gólt Gergely lötte. A 

1iil-est Tunyoghy ellőtt. 
NNapoca-UAC 3:2 (2:1). 

Céllövők: Máthé (2) és 
Curtean (2). 
Congri-Echo (2:0 (3:0). Szamosujváron 
folyt le a két csapat találkozója. Az Echo 

csak másfélórás késéssel érkezett meg a 
pályára s igy csak barátságos jelleggel 

jjátszottak 78 percet. A 
Congri kapta. 

Hjusági bajnokságok: Victorila-Echo 
s2 d2). - Napoca-KAC 41 (2:0). 
CFR-Corvinus á:2 (2:0). 

A kolozsvári üfC nuerte 
nománia asztali tenisz- 

bajnokságát 

(BRASSÓ) Románia asztali teniszbaj- 

nokságainak küzdelmel két napon keresz- 

tül folytak. Eredmények: 

Férfi csapatverseny: 1. UEC (Vladone, 

Pop, Sighisorean), 2. Aurora. Döntő 5:4. 

Férfiegyes döntőjébe került Naunescu- 

viladone 34, Erős és Váradt. 

Eérfi egyes II. oszt. 1 Wieder Bukarest,
 

2 Kroll Haggibbor. Döntő 2:0 
Bérfiegyes III. oszt. Bindea Bukarest, 2 

a Danto Kolping. Döntő: 2:0. 
férfi páros 1. Erős-Szántó, 2 Spiti- 

Gruünwald. Döntő 3:2. 
Férfi ifj. 1 Roster Haggibbor, 2 Wieder 

Bukarest. Döntő 2:1. 

Női csapatverseny: 1 Aurora Bukarest, 
2. Kolping, 3. Haggibbor. Döntő 2:1 

Női egyes döntőbe került: Adelstein- 
Kolozsvári kettős, 3 Weisz Éva Haggibbor 
Nöői páros: 1. Kolozsvári-Havas, 2. Adel 
stein-Berta. Döntő: 3:2. 

I oszt. bajnoki. 
Palocsay, illetve: 

DDöntetlenül játszott a Victorla Nagyvá- 

radon. A hétfől ünnepnapon a Victoria 

labdarugócsapata Nagyváradon mérkőzö 

a NAC egyűüttesével A mérkőzés, ame7 

500 néző előtt folyt le, 2:2 (1:0) arány- 

ban döntetlenül végződött. Géóllövők: Cor 

nea és Bokor, illetve: Haláti (2). 
Macabi-Kinizsi 4:2 (1:0). A temesvári 
csapat hétfőn Bukarestben váratlanul ve- 
reséget szenvedett. Góllövők: Alexandres- 

cu (2, Barbulescu III. és Herma, illetve: 
Bajusz és Kovács. 
Belgium E-Luxemburg (3:0 (2:0). Ar- 

Honban folyt le a két ország válogatottjai- 

nak labdarugómérkőzése. 
LÚoengyelország 2:1-re vezet a Románia 

elleni teniszmérkőzésen. Varsóból jelentik: 

A lengyel-román ménkőzés második nap- 

ján a lengyelek megnyerték a párosver- 

éeenyt is és igy 2:1-re vezetnek. 

................. 

Május elseje az országban 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) 
elsejei 

n 

A május 
munkásünnepségeket ország- 

szerte a hagyományos szép keretek 
között tartották meg. Kolozsváron az 
Épitőmunkás Otthonban volt ünnep- 
ség, amelyen Puscas Ioan és Pálffy 
Tibor elnököltek, román részről pedig 
előadók voltak Surdi Mihail és Jova- 
nel Dimitriu, magyar részről Bruder 
Ferenc és Nagy István. akik méltat- 
ták a nap jelentőségét a munkásság 
szempontjából. Az ünnepségeket a 

munkásdalárdák énekszámai egészitet- 

ték ki, amelyek közül a Guttenberg, az 

Épitőmunkás és a Bőripari dalárdák 
működtek közre. Az ünnepség után a 

résztvevők csendesen szétoszlottak. A 

szabadban csak kisebb csoportok jöt- 

tel össze kedélyes szórakozásra. A 

munkásság hasonló módon ülte meg 

május elsejét az ország különböző ré 

szelben, Bucurestiben, a bányavidéke- 

ken és a nagyobb ipari és munkás 

KAC-nak alkalma volt egyenlíteni, de egy 

két pontot igy a 

ünnepén, amikor az egész természet 

n 

Ralea Mihail 

(BUCURESTI.) A lelkiismeretesen 
és jól végzett munka növeli az önér- 
zetet, emelt fejtartásra ösztönzi a mun 
ka elvégzőjét és lelki nyugvást szerez 
részére. A munka valósággal mozgósit 
ja egyénenként az embereket és a vi- 
lág-civilizáció magas lépcsőjére emeli 
a népeket. A munka megünneplésére 
a naptárban nem találhatunk méltóbb 
napot, mint a május elsejét. A tavasz 

ujjáéled, amikor a virágok milliárdjai 
Eontják ki illatos szirmukat, amikor a 
lepkék szinpompás szárnyaikkal szelik 
ét a napsütéses léget, ülik meg an- 
nak a szent munkának az ünnepét, 

amely biztositja a munka becsületes 
elvégzői részére a tisztességes megün- 
neplést. Az ország részére pedig java- 
kat teremtenek és az előrehaladás ut- 
ját biztositják. 
A romániai munkásság részére az 

idei május elseje, a munka ünnepe kü- 
lönös jelentőséggel birt. Bukarestben 
ezen a napon volt meg a céhek első 
kongresszusa, a lelkészek az összes 
templomokbaán istentiszteletet tartot- 
tak, amelyen a békéért könyörögtek és 
az országok jó sorsáért, hogy az ország 
egész lakossága zavartalanul folytat- 
hassa békés alkotó munkáját. Ralea 
Mihail munkaügyi miniszter, aki eny 
évvel ezelőtt, amikor tárcája vezetésé! 
átvette és fogadalmat tett a románia 
munkásság életszinvonalának feleme- 
lése életlehetőségének gyökeres mog 
javitása érdekében - II. Károly ki 
rály Öfelségének bölcs irányitásm mel- 
lett és fenkölt lelkületü kezdeményezé- 
sére rövid egy év leforgása alatt a kor- 
E akalkotó reformok egész sorozatát 
alapitotta meg. Az 1938. évi május el- 
sSejétől az 1930. évi május elsejéig el- 
telt egy esztendő, a romániai munkás- 
ság részére megalkotott ujitások dicső- 
ségesenszép virágfüzérét kötötte össze 
A munkásság jogos igényeit, kivánsá- 

galt tüzetes vizsgálat tárgyává tette a 
munkaügyi miniszter és tárgyilagos 
megállapitásai alapján a javitó törvé- 
nyek egész sorozatát valósitotta meg 

és olyan nagy jelentőségü terveket ol- 
dott meg, amelyek maradandó módon 
nyernek megerősitést a romániai mun- 
kásság történetében. Ralea Mihail pro- 
fesszor munkaügyi miniszter, aki II. 
Károly király Őfelségének osztatlan bi- 
zalmát élvezi, a kormány értékes támo 

gatása mellett olyan rendszabályokat 
foganatositott, olyan törvényes intéz- 

kedéseket tett, amelyek kedvező kiha- 
tásuak voltak az egész románjai mun- 

kásság életsorsára. A munkásság ré- 

széről eddig sorozatos elégedetlenség 
nyilvánult meg a munkaidők kérdésé- 

ben, valamint a munkaadók és a mun- 

kásság között létrejött szerződések te- 
kintetében. A munkaügyi miniszter sze 

rencsés kézzel oldotta meg ezeket a 

kérdéseket és gyökeresen megszüntette 
a sérelmeket. Megalkotta a munka- 

alapról (Fondul muncii) szóló 

törvényt, életbeléptette a különböző 

vállalatoknál a munkaaidő pontos be- 

az professzo 
miniszter a románlai 
nyok ulláalkotóla 

A munha ünnepén, május elsején 
san az értékes mégvalosulások 

r munkaügyi 
munkásviszo- 

a romániai munkás 
sorozaiat ünnepeli 

tartását ellenőrző rendszert és meg- 
szüntette azt az indokolatlan vissza- 
áélést, amely a román munkás ellen mog 
nyilvánuló bizalmatlanságban jutott 
kifejezésre és igazságot szolgáltatott 
annak a román munkásságnak, amely- 

nek életsorsa felett II. Károly király 
Őfelsége gondosan és atyai szeretetel 
őrködik 

Ralea Mihail munkaügyi miniszter 
nem feledkezett meg azonban a mun- 

kásság lelki szükségleteiről sem. Meg- 

alkotta a „Munka és jóakarat" intéz- 
ményét, amely lehetővé teszi, hogy a 
gyárak. a bányaüzemek a, a 
lelkiélet vonatkozásaiban is gyarapod 

jék, ismeretterjesztő, hasznos könyve- 
ket olvashasson, a munkás szinházak, 
szinvonalas előádásait élvezhesse, lel- 

ket és testet felüditő kirándulások so- 

rán ismerje meg az ország természeti 

szépségekben gazdag vidékeit, megis- 

ismerje a Kék Duna környékét és a Fe 

kete tenger hullámaiban üdithesse fel 

testét. 
És a munkaügyi miniszter ezeket a 

nagyfontosságu szociális ujitásokat a 

világgá való kürtölés nélkül, szerényen 
müködve valósitotta meg, megterem- 

tette a céhekről szóló törvényt, a tár- 

sadalombiztositás uj reformját, az agg 

kori ellátást és nyugdijat biztositott a 

tiöregedett munkások részére megte- 

A KKASE évi 
...... 

üsztujltó hözévülésén 
ujra Kuchi ferdinándot választották meg a nagu- 

remtette a szakmai biróság intézm- 
nyét és ezekért a nagyfontosságu re- 
formokért az egész romániai munkás- 
ság hálatelt szivvel emlékezett meg 
május elsején a munka szent ünnepén 
H. Károly király Öfelségéről, valamint 
Ralea Mihail munkaügyi miniszterről, 
akik ezekkel a céltudatos intézkedések 
kel biztositották a romnániai összmun- 
kásság életszinvonalának emelését és 
jobb jövöt teremtettek meg a munkés- 
ság gyermekei, az ifju preletár nemze- 
dék számára. 
A munkaügyi miniszter ezenkivül öt 

éves munkatervet dolgozott ki, amely 
igen előnyös feltételek mellett egész- 

séges munkáslakásokhoz akarja jut- 
tatni az ország Mzikai munkát végző 
dolgozól rétegét és a főváro. közelében 
már le is fektették alapjait az uj mun- 

kásnegyednek, amelyet a legmoder- 
nebb alapelvek szerint és az egészség- 

ügyi szempontok összes követelményei 
nek megfelelően rendeznek be. 

Junius hónap folyamán pedig meg- 

rendezi Ralea Mihail miniszter a 

„Munka és jóakarat" nagyszabásu kiál 

ftását, amely szemléltető módon fogja 

bemutatni mindazokat az értékes ered- 

ményeket, amelyeket szocjális téren 

rövid egy év alatt a munkaügyi minisz 
térltum megvalósitott. 

Ime ezek azok a nagyjelentőségü 

megvalósitások, amelyért hálatelt sziv- 

vel emlékezett meg a romániai mun- 

kásság május elsején a munka szent 

ünnepén, arról az ujjáalkotó szellemé- 

ről, amelyet a Nemzeti Ujjászületés 

Frontjának megvalósitói, éelükön II 

Károly király Őfelségével - az ország 
érdekében létrehoztak. 

multu sportcéucsület elnökevé 
. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A Kolozsvári 
Kereskedelmi : 
egyesülete penteken este tartotba meg 

az Unitárius Kollégium disztermében 

rendes évi tisztujitó közgyűülését, me- 

iyen szép számu érdeklődő volt jelen. 

Á közgyülést Kuck Ferdinand elnök 

nyitotta meg, elnöki beszámolójával. 

Azután a pénztáros tett jelentést, majd 

a sportszakosztáyok vezetői tet- 

tek részletes jelentést az elmult év 

eredményeiről. A tornaszakosztály ne- 

vében Andrási Gyula, az ökölvivó szak 

osztály részéről pedig Kolozsvári Ist- 

ván adott jelentést s az elmult és sport 

eredményeiről. Az ösözes szakosztályok 

részletes tevékenységéről Pap László 

főtitkár tartott szép beszámolót. A tisz 

tkar lemondását tudomásul vették, 

majd az uj választást ejtették meg 

Morvay Vilmos jelölőbizottsági elnök 

Vezetésével. Titkos szavazás után a kö- 

vetkező tisztikart váasztották meg: 

Elnök Kuck Ferdinánd, társelnökök 

Geréb Károly, Kupás Samu, Páliy 

László, Placsintár Lukács éls Schuster 

Viktor. Diszelnökök Leltersdorfer Sán- 

dor, Macher Rezső, Morvay Vilmos, Ró 

Zsa Mór. Disztagok Guth Árpád, Pere 

istván, Sámson János, ügyvezető elnök 

Pladsintár Endre. Főtitkár Pap László. 

Alelnökök: Andrási Gyula, Babits Jó- 

zsef, Pálfy Zsigmond, EKrebs János, 

Lehőtz József, Nagy Sándor, Papszt 

1500 khiállitó, 

dMár csak május 8-ig tart a 

BudapcstüNemzetköziVásár 
9 külföldi állam részvételével - Saját 

Alkalmazottak Sport- 
Gyula, Retezár Antal, Scháffer László,ó 
sSztupjár Józse, Wéber Oszkár, Kolozs 
vári istván. Alelnök-háznagy Schmidt 
Béla. Tiszteletbeli tagok: Dr. Pfersy Ti 
bor, Páll Péter Bukarest, Eportigazga- 
tó: Andrássy Gyula. Főpénztáros 
Woltf Ernő. Jegyző: Baczoni Géza. El- 
lenőrök: Szőts Tibor és Derzsy László. 
Jogtanácsosok: Dr. Krausz Imre, ár. 
Nyáguly Antal. Orvosok: Dr. Schnabel 
Ede, dr. Ujváry Imre. Tanácstagok: Al- 
bert János, Ágoston Pál, Bálint Ká- 
roly, Butyka Ferenc, Dorianu Emil, Er- 
délyi Sándor, Esztegár János, Kádár 
György, László Ferenc, Lehőtz György, 
Leitner Ferenc, Losonczi Sándor, Man- 
dula József, Ross Gyula, Simon Gyu- 
ja ás Deák Ferenc. Főszertáros: Ágos- 
ton Pál. Gazdasági bizottsági tagok: 
Walter Sándor, Ross Gyula. Könyvtá- 
rosok: Kindl Éva, Asztali tennisz szak- 
osztály elnöke Krebs János, vezető 
Kolozsvári Sári. Ökölvivó Bzakosztályi 
elnök Gyémánt Jámos, vezető Dorianu 
Emil. Torna szakosztály férfi és női: 
örökös elnök Andrássy Gyula, férfi 
vezető Hadnagy Ernő, női vezető Kindl 
Éva. Turiszta szakosztály elnöke Fe- 
renczi Kálmán, vezető Albert János 

Fegyelmi bizottság: Andrássy Gyula, 
Pap László, dr. Krausz Imre. 
Az uj tisztikar megválasztása egy- 

hangu megelégedést váltott ki. Az uj 

elnök, Kuck Ferdimánd ismét elfoglal- 

ta régi helyét és lelkesitő beszédben 
buzditotta az egyesület tagjait a továb 
bi szorgalmaks, lelkiimeretes és eredmé 
nyes munkásságra. A közgyülés befe- 
jezése után a résztvevők felállva, ki- 
nyujtott karral háromszoros felkiáltás- 
sal éltették II. Károly király Ötfelsé- 
gét, az ország első sportemberét. 

.. 

központokban. 

Amerikában lényegesen csökkent 

a szappanfogyasztás. Newyorkból je- 

lentik: Az amerikai gavda
sági válság 

abban is érezteti hatását, hogy az Egye 

sült Államok lakói kevesebbet
 mosa- 

kodnak, mint az előző években. A sta
- 

sztikai kimutatás szerint 1938-ban 

00 millió kilogrammal kevesebb
 sSzap- 

pan fogyott el az északamerikai u
nió 

területen, mint azelőtt. 

rádióleadó állomás - Divatszinház - Számos inari 

és hözüzemi külön csoport 

S50"utazási kedvezmény 
Érvényes: Magyarországon Budapestre április 18-tól május 8-ig,

 vissza április 

28-tól május 18-ig. A 37 küliöldi álllamban érvényes vasuti és egyéb menet- 

áljkedvezmények részletelt a vásárigazolvány ismerteti, Ervényes uütlevél é
s 

vásárigazolvány felmutatása ellenében 

vizummentes határátlépés április 18-tól május 8-io. 
A vásárvizum május 18-ig jogosít bárkit magyarországi tartózkadásra. Vá- 

sárigazolvány egyenként 120 lejért kapható a Romania" utazási iroda és 4 

wWagons Lits-Oook iroda összes flókjainál. 

fel akarták robbantani 
a Niagarat 

(NEWYORK.) Nagyszabálsu óvóintéz 

kedéseket tettek a Niagara duzzasztó 

gátjainak védelmére, mert az erőmü- 

vek közelében egy rejtekhelyen 50 kg. 

dinamitot találtak, A rendőrség azt hi- 

szi, hogy a tettesek fel akarták robban 

tani a Huron-tó csatornálának gábjait 

és ezzel el akarták pusztitani a Nia- 

gara erőmüveket. 

-..



Apréhirdetések 
ADÁS-VÉTEL 

ARANYFOGAKAT. ékszereket, brilliáns 
és gyémánt köveket megveszek. Takaré. 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj, Reg. Ferdinand 114. 

(2083) 
KEKLAÁNGU szagtalan petrolgázfőzők 

Aladdin csodalámpa lerakatban, Str. Me- 
morandului 13. (5532) 
POSTABÉLYEGET használt románt, kül 

földit, gyüjteményeket legelőnyösebben 
vásárolok. Str. Fr. David 9. (5942) 
JOKAÁREAN levő fehér, mély gyermek 

kocsi eladó. Cal. Decebal 55. (6238) 
ÖCSKA ruhákat, télikabátolkat veszek 

és eladok, ázhoz is megyek Grünteld, 
Str. Memorandului 6. (6235) 
ÉPIÍTÉSRE alkalmas talek központban 

olcsón eladó Str. Romei 42. Értekezni: 
Str. Bálcescu 11. Inginer Simon-nál. 

(6230) 
KÖMPLETT telehálószoba eladó elköltözés 
miatt. Piata Unirii 24, emelet. (T 2151) 
EGY kifogástalan fehér mély gyermek- 

kocsi eladó. Str. Petru Rares 30. (6347) 
ELKÖLTÖZÉS miatt sürgösen eladó ol 

csó áron: madárjávor teleháló, lámpák, 
diszkötéses könyvek. Cal. Reg. Ferdinand 
40. földszint. (6284) 
DESZKARAKTAÁRI szinek lebontásá- 

ból kikerült prima cserép, deszkaanyagok 
és álláspallókk minden elfogadható árban 
eladók. Cal. Victoriei 137. Transilvaniánál. 

(3319) 
ELADÓ ágy, szekrény és asztal. Str. Ma 

JOKARBAN levő mély gyermekkocsi 
eladó. Str. Romulus 6. (6304) 
FÉRFI szabógép elutazás miatt sürgő- 

sen eladó. Grün, Str. Traian 53 (6416) 
ELADOK 300-260 uj deszkalapok. Ve- 

szek 3 drb. 3-as modern ikerablakot és 
jókarban lévő öntött fürdőkádat. Cal. Tra 
ian 84-a. (6378) 
MODERN mély gyermekkocsi legjobb 

állapotban eladó, Str. Paris 40. (6379) 
ELADÓ Fförster pianinó teljesen uj, elő 

nyös árért Str. Regala 15. első ajtó, dél- 
után 1-3 között. (6380) 
ATADÓ bevezetett forgalmas üzlet ked 

vező feltételekkel. Bővebbet Technolux 

ELADÓ jégszekrény és kézi fagylalt 
gép. Bodega, Cal. Traian 14. (6383) 
HBELVÁROSI trafikhelyiség átadó. Cim 
a kiadóban, (6390) 
FLADÓ szép fikusz fehér ruhaszekrény. 

Cal. Reg Ferdinand 53. I. ajtó 5. (6391) 
AGYAK, asztalok, székek, vendégilői 

felszerelések, grátar setb. eladók. Str. Eli- 
sabeta 34. (6394) 
OLCSÖN eladó egy használt tölgyfa 

hálószoba, komplett és külön szekrények, 
diófurnéros és fenyőből, Str Gen. Poetas 
11-a. Réthy asztalosnál. (T2162) 
ZONGORA, fővid kereszthuros, bérbe, 

vagy eladó Rosenfeld, Str. Baron Pop 10. 
FIGYELEM. Zálogcédulákat bármilyen 

tárgyakról magas árban veszünk. Intim, 
Str. I. Maniu 6. (6405) 
DIOHÁLÓK, kombináltak, felháló lakk 

csiszolt konyhaberendezések, kombinált 
szekrény és egy használt fehér háló sür- 
gősen eladók, Cal. Reg. Carol 34. Nemes. 

(6407) 
SZÉP villahely eladó a Faántánelein 

ÉErd. Str. Baritiu 6. (6410) 
HÁZHELYEK 2000 és 1000 nm. 70 ezer 

lejért sürgősen eladók. Grigorescu negyed, 
Str. Rahovei 21. (6415) 
SZEMETLÁDÁT (a várostól elrendelt) 

legolcsóbban Frank! vasüzletben kaphat, 
Cluj. Str. Rez Maria 38. (6292) 

ALLÁST KERES 
APOLŐNÖI állást keresek több évi 

prakszissal, esettleg gyermek mellé is, Vi- 
dékre is megyek. Cimeket „Apolónő" je- 
ligére kérek (6395) 

ALLAST KAPHAT 
MUNKAKÖNYVVEL rendelkező mun- 

kásokat és munkásnőket felvesz a Fabrica 
de Basmale Schul, Str. Salcám 27 (6305) 

TAKARITÖNÖT és konyhaleányt azon- 
nal felveszünk. Cim a kiadóban. (T2153) 

ALLANDŐ mosonőt és liftkezelő por- 
tást felveszünk. Cim a kiadóban (T2154) 

KERESEK középkoru asszonyt, ki ta- 
karitást és kiszolgálást végez. Cal. Reg. 
Ferdinand 141. II. em. 12. (6377) 
KIFUTÖFIUT felveszünk. Hercules, C 

Reg. Rerdinand 13. (( ) 

GYERMEKSZERETŐ, főznitudó min- 
denes 3 tagu családhoz felvétetik, Deutsch 
Cal. Marechal Foch 99. s.z (6871) 
TANULÓLEÁNY felvétetik. Matlák 

hölgyfodrász, P. Unirii 12 (6206) 
BEJÁRONO felvétetik jelentkezni: 

Bildhauer, Str Rüudeanu1l. (6882) 

rendkivül meleg fogadtatásra talált a 
mény 

látták a kiválasztott négy nagyszerü 
alkalmat, hogy potom pénzért még 
mulatságosabb darabjaiban. 

napsütés. 
A jelek szerint négy zsufolt ház 

propaganda ciklus eszméjét. 

Keddatől péntekié mozihelgáras vigjáték-ciklus 
A szinház kisérlete, hogy a tavaszi évad végén rendkivül olcsó helyárak mellett bemutatja még egyszer az évad négy nagysikerü vigjáték-ujdonságát, 

közönség részéről. Már az első hirdet- megjelenése után tömegesen kezdték vásárolni a ciklus jegyeit. Ami különösen érdekes: igen sokan jelentekmeg a pénztárnál olyanok, akik már 
vigjátékot és most felhasználják az 
egyszer gyönyörködhessenek az év leg- 

A ciklus négy propaganda-vigjátéka: kedden Füszer és csemege, szerdán Francia szobalány, csütörtökön Angya lt vettem feleségül és pénteken Havasi 

fogja igazolni a mozihelyáras vigjátél- 

A végéhez közeledő kolozsvári tava- 
szi idény még egy nagy attrakciót hoz: 
szombat este együttesünk előadja a 
Sasfiókot. Ez a nagyszabásu, annyi kor 
szerü gondolattól fütött. szenvedélye- 
sen izgalmas szinmü ezuttal egészen 
ujszerü és eredeti elgondolásban kerül 
szinre. 
A Sasfiókot Kádár Imre rendezi, a 

diszleteket Rajnai Sándor tervezte. A 
cimszerepben Fényes Alice jelenik 
meg abban a feladataban. amelyre 
évek óta készül, s amelyben szinészi 
egyéniségének minden adottsága alkal- 

ÜGYES tanulóleányt és kifutóleányt fel 
ünk azonnalra. Anny kalapszalon. C. 
Ferdinand 26. (6385) 

LLANDÓ takaritásra felveszünk egy 
azonyt. Prezensky sütőde, Cal. Reg. 
Ferdinand 67-a (6388) 

KTÖFIU, vagy tanuló felvétetik 
Tepai könyvkötészet. Str. I. Maniu 8. 

(6392) 
ÜGYES kézivarróleányt keresek, Str. 

Cotita 5. (6396) 
FÖZÉSHEZ, takaritáshoz értő közép- 

koru nőt jó bizonyitvánnyal négy tagu 
családhaz keresek. Str Bucovina 16. 

(6399) 
JÖMEGJELENÉSÜ egyéneket akvizi- 

ciós munkára keresünk 3-4000 lej fizetés 
sel és jutalékkal. Cim a kiadóban. Jelent- 
kezni csak déli 1 óráig. (T2142) 
BEJÁRONÖOT keresek fél 8-tól déli 1 

óráig, kinek gyakorlata van. Jelentkezni: 
délelőtt, Str. Biserici Ortodoxe 3. 

(T2161) 
BEJÁRŐNÖ napszámra kerestetik. Str 

Saguna 10. (T2159) 
BORVARRAÁSBAN jártas tüzőnő és egy 

munkásleány felvétetik. Etna, Cal. Reg. 
Carol 14. (6410) 
FIATAL kifutófiut felvesz Lengyel sza- 

natórium. (T2163) 
ÜGYES kézimunkás szabósegéd felvé- 

tetik. Cim a kiadóban (6402) 
VASONDOLÁLÓ és manikürözőt fel- 

vesz azonnalra Ciumbrudean, Str. Dima 
í (6404) 
EGY mindenes, vagy egy bejárónő fel- 

vétetik. Cal. Reg. Ferdinand 10. Nagy, 
(6411) 

KÜLÖNFEÉLEK 
MUSTOPPOLÓ szakadt ruhát, moly- 

rágást, égési lyukakat speiciálisan stoppol 
Dna. Has, Str. Gherescu 8. (5536) 
KATONAI livrét Goldstein névre szóló 

elveszett. Jutalom ellenében beadandó dar. 
Glasner ügyvédi irodába, Cal. Reg Ferdi- 
nand 34. (6342) 
KERESEK egy olyan ismeretséget, ki 

egymillió lejt kölcsön adna betáblázásra 
ellenében egy 2 milliós házat örökségül 
hagynék. Cimet a kiadóba „Örökség" je- 
ligére. (6047) 
CSUNYA, elhanyagolt arcbőrét teljesen 

rendbehozzák legujabb módszerrel. Leg- 
régibb praxissal „Universo" kozmetikai 
szalón, P Unirii 13. (6393) 
VILLABÉRLETET keresek Szovátán, 

Tusnádon, Borszéken idei nyári szezonra, 
központban 10-16 szobásat, felszerelve. 
Ajánlatokat „Sürgős 15" jeligére adéba 

HELYBELI, jólbevezetett rentábilis ipar 
vállalat kibővités véget társat keres. lehe 
tőleg kereskedelmi képzettséggel 3-400 
ezer lejjel. Cim a kiadóban. (6406) 
ELVESZETT fekete sapkába csavart 

szemüveg hétfőn délelőtt a Str. Parison. 
Kérem a megtalálót jutalom ellenében C. 
Reg Carol 92, alá leadni. (6408) 

15.000 lej kölcsönt adok. Ugyanott eladó 
elcsón kitünő rádió és hegedü. Cim a ki- 
adóban. (6398) 
SZABÁSZATI tanitás volt ipariskolai 

tanárnőnél, Str. Regalá 38. (6352) 

KIADÓ LAKAÁS 
KÖLTÖZKÖDÖK! Óvjátok gyermekei- 

teket a poloskák utján történő fertőzéstől. 
Garantált módszerrel írt Deák mérnök, 
Cluj, P. Unárii 7. Telefon: 17-17 (T2169) 

szombat ecste lesz a SASFIÓK felujltása 
mat kap az érvényesülésre. Flambeau 
gazdag szépségü, robusztus szerepében 
Borovszky Oszkár jut méltó feladat- 
hoz. Metternich alakját Kovács György 
eleveniti meg, aki teljesen uj felfogás- 
ban hozza elénk az eszes, sima, nagy 
koncepcióju kancellár alakját. A többi 
szerepekben a szinház teljes gárdája, 
kibővitett zenekar és rengeteg kardalos 
és statiszta segiti a rendezőt a hatal- 
mas tömegeket mozgató darab megfe- 
lelő megjelenitésében. 
Mindenesetre a Sasfiók lesz az évad 

legnagyobb méretü előadása. 
... 

Figyelmeztetés! Poloskairtást 
GARANCIÁVAL végez „Polynea" vegyész- 
mérnöki laboratórium Paragáz-osztálya, 
Teljes szagtalanitás. Gázkamra butortár- 
gyaknak Str. Cons. National 3. (Főpostá- 
nál). Telefon: 35-01.) 

EZER lejért kertes telek lakással, gyü- 
mölcsössel, veteményes és istállóval Do- 
nat-uton kiadó. Értekezni Ancánál, Str. 
Reg. Maria 43. (6199) 
KÉT szoba, konyha, pince uj lakás ki- 

adó. Str. Petru Rares 64. (5941) 
EGY világos mühelyhelyiség központ- 

ban kiadó. Str. Baritiu 4. (6227) 
NYARALÁSRA kitünően alkalmas 

szoba, konyha gyümölcsöskert str. Donat 
156. szám alatt május 1-től olcsón kiadó 
Érdeklődni a kiadóban. (6184) 
MODERN szoba, konyhás összkomfortos 

lakás május 1-ére kiadó. Str. Avram fan- 
cu 54. sz. (6270) 
KIADÓ kapualatti bejárattal egymásba 

nyiló két elegánsan butorozot szoba gar- 
zon uriembernek. Reg. Ferdinand 72. 

(6291) 
FÜSZERÜZLET és korcsmahelyiség 

azonnalra kiadó Str. Márásesti 20 sz. alatt 
Érd.: ott a házmesternél, vagy Str. I. Coro ian 4. alatt. (6335) 
KIADÓ azonnal különbejáratu kerti szo 

ba vizzel, speisszal. Str. Grigorescu 32. 
(6337) 

KÉT szoba, konyha, fürdőszoba, speiz 
parkettes május 1-re kiadó Str. Memo- 
randului 26. (6018) 
NÉGYSZOBÁS, összkomfortos lakás ki 

tünő karban kiadó azonnalra. Str. Berde 
3. (6384) 
KIADÓ 2 szoba, konyha, csukott ve- 

randa, összkomtfortos villalakás, Str. Bá- 
descu 13. (6386) 
EGY szoba kiadó azonnal, Str. Mico 15. 

((6387) 
KÉT szoba, konyha, 1 szoba, konyha, 

tisztviselőtelep elején kiadó, Érd Folyo, 
Str. Feg. Maria 16. (6389) 
KIADÓŐ 2 szoba, konyha, parkettes, na- 

pos, Cal. Reg. Ferdinand 120. (6397) 
EMELETI elegánsan butorozott szoba 

kiadó, Str. Poczy 5. via Regala. (6140) 
KIADÓ azonnalra 2 szoba, konyha, mel 

lékhelyiségek. P. M. Viteazul 23. Értekezni 
ugyanott háztulajdonosnál (6350) 

AZONNAL kiadó 3 szobás, komfortos, 
szép napos lakás uj házban. Str. Calvin 
16. (6403) 
EGY nagy raktárhelyiség kiadó, Ugyan 

ott egy istálló kiadó. Cal. Decebal 11. 
(6413) 

BUTOROZOTT szoba, 2 szoba, konyha 
450-600 lejért kiadó egészséges levegő, 
fenyők között. Grigorescu negyedben, Str. 
Rahovei 21 (6414) 
KIADÓO 4 és 3 szobás komfortos lakás, 

1 nagy uccai szoba, Str. N. Iorga 21. 

(T2052) 
KERTES udvarban 2 szobás komfortos 

lakás kiadó. Cal. Motilor 7. (6412) 
LAKÁST KERES 

KERESEK két butorozott szobát azon- 
nalra kertes villalakásban két hölgy ré- 
széne, különbejáratut, a földszinten, für- 
dőszobahasználattal, autóbuszmegállóhely- 
hez közel, lehetőleg Andrei Muresan. 
vagy Grigorescu utak elején, ha lehet 
teljes ellátással Cimeket „Lakás jeligére 
a kiadóba kérek. (6400) 
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(udvar)Tele. 36.21 
CAPITOL MOZGŐ: Premiersláger. A va- káció. Fősz: Katherine Hepbunrn és Cary Grant. Műüser előtt a legírisebb világhiradó, a legujabpb események- 

EDISON MOZGO: Csak hétfőn, szom- 

Moerenak, a világhirü énekesnőnek 
legcsodásabb filmje. II. Borzalom 
Sanzhaiban Boris Karloff-fal, Wladi- 
tnir Sokolofi. III. Uj hiradó. Hely- 
árak: 12 plusz 6 és 19 plusz 6. Diákok 

nak árkedvezmény. Kerdete 3, 6, 8. 
SELECT MOZGŐ: Hétfő, kedd, szerda: 

Alarcos ember II-ik része. Az utóbbi 
évek legszenzációsabb kalandorfilmje, 
fősz.: Tonto, a rézbőrüek vezére és 
Silves, az ördöngös ló. i 

RIO MOZGŐ: Héttő, kedd, szenda 2, 6 
és 9 őrakor 2 sláger. I. Garcia futárja. 
Kémdráma Fősze.: John Boles, Bar- 
bara Stanwick és Wallace Beery. II. 
Az elsodort ember. Fősz.: Jean Hers- 
holt és Don Ameche. III. Hiradóó 

URANIA MOZGÓ: Hétfő, kedd, szerda: 
ÁAlarcos ember I. része Mindenki 
nézze meg ezt az izgalmas kalandorfil 
met, melyhez hasonló az utóbbi évek- 
ben nem volt. Fősz.: Tonto, a rézbőrü 
és Silver, az ördöngös ló. 

ROYXAL MOZGO: Ma folytatja sikerét; 
Jeanete Mac Donald és Nelson Eddy 
átütősikerü filmje: Tavaszi szerenád. 
Még 2-3 napig. Tisztviselőknek, diá- 
koknak, munkásoknak kedvezmény. 

Szinház 
Kedd 9: Füszer és csemege. (Mozihely- 

árakkal. A szinház négynapos vigjáték 
propaganda ciklusának első estéje.) 

Szerda 9: Francia szobalány (Mozihely- 
árakkal. A szinház négynapos vigjáték 
propaganda ciklusának második es- 

je.) 
Csütörtök 9: Angyalt vettem feleségül (Mo 

zihelyárakkal. A szinház négynapos 
vigjáték-propaganda ciklusának har- 
madik estéje.) 

Péntek 9: Havasi napsütés (Mozihely- 
árakkal. A szinház négynapos vigjáték propaganda-ciklusának utolsó estéje) Szombat d. u. 4: Gyimesi vadvirág. (Ifju- 
sé, előadás nagyon olcsó helyárak- 

Szombat este 9: Sasfiók. (Rostand monu- 
mentális szinmüve, teljesen uj rende- zésben, uj kiállitásban, Csajkovszky, 
Beethoven, Strausz kisérőzenéjével. 
Rendező: Kádár Imre. A reichetadti 
herceg: Fényes Alice, Metternrich: Ko- 
vács György. Flambeau: Borovszky 
Oszkár m v. 
Ilona, Czopán Flóri, Feledi Éva, Raj- 
nai Elli, Tompa Sándor, Csóka Jó- 
zsef, Jeney János, Lantos Béla, Fülöp 
Sándor, stb. fellépésével. A diszleteket 
Rajnai Sándor terveztee A premier 
bérlők helyeit péntek délig tartja fenn 
a pénztár.) 

Vasárnap d. u. 3: Egy bolond százat csinál 
(Olcsó helyárakkal. Először.) 

Délután 6: Sasfiók. ; 
Eeste 9: Mütét (Tomcsa Sándor óriási si- 

kerü vigjátéka, harmadszor) 
Hétfő 9: Sasflók. 

VIL évfolyam, 1939. MAJUS 3. 
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baton és vasárnap: I. Szerenád. Grace 

Erényi Böske, Beness 



gat? - kérdi aggódva a gyermek. 

gyógyszertár, N. Jorga-ucca. 

llékei az ifjukori fényképek. Miért nem 

resti időjáráskutató-intézet 

felüli embereket, 

6George Sorescut, 

aghami törvényszék
 5 

itéelt meg Carle
ss 

következtében 

AR. 1939. Május 3, 
kat.: Sz. Ker. felt. Prot.: Irma. 

Timot. Izr.: 14 Ijár. 

VIDEÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
gész évre 550, félévre 280, negyedévre 

150, egy hónapra 50 lei. 

- De az fájni fog - ellenkezik a 
gyermek. ! 
-Dehogy fáj, - biztatja a bácsi - 

hiszen a foghuzás direkt élvezet:t 
Hát Feri bácsi már huzatott fo- 

Feri bácsi legyint: 
Legalább százat... 

Ügyeletes gyógyszertárak. Ápri- 
iis 29-én, szombaton reggeltől május 6, 
szombaton reggelig a következő gyógy 
szertárak teljesitenek éjjeli szolgálatot 
Dr. Hintz György, Unirii-tér; Dr. Ha- 

ózsef, Cuza Voda-tér; Flohr Jó- 
Regele Ferdinand-ut és Diana 

- jó És oLcsó BÖRT És TAL- 
PAT Kozák bőrüzletben kaphat. Cluj, 
pPiata Mihai Viteazul 15. 

MoST NEM HiSszI, DE KÉSŐBB BELÁTJA, hogy életének legszebb em- 
fényképezteti le magát gyakrabban. 

u7 Ima/A6 Tet33 

IDŐJÁRASJELENTŐS buka 
jelentése: 

Váltakozó érboltozat, kisebb. lehülés. 
Helyi eső. 
- vVilágoskék derékövet viselnek a 

legföbb számvevőszék birái. Bukarest- 

ből jelentik: A Legfőbb Számvevőszék 

biroságának tagjal részére a talárt át- 
kötő deréköv. szinét világoskek szin- 

ben állapitották meg. 

Az április hó 1-én életbelépett uj 

(személyzeti adó) kiszárnitási táblázat, 
ügyszintén forgalmiadó, bejelentése, 

bérleti szerződés, stb. nyomtatványok 

beszerezhetők :] O ROS 

papirkereskedésben 

Egy amerikai őrnagy ki akarja 

irtatni a hetven éven felüli szegénye- 

ke Washingtonból jelentik: Eduard 
Dyer Szolgálaton kivüli őrnagy elő- 

adást tartott az Egyesült Államok mun 

kanélküliség problémáinak megoldá- 

sáról. Többek között követelte, hogy 

fosszák meg életüktől a hetven éven 
ha nincs saját be- 

vételi forrásuk és terhére vannak a kö 

zössepnek. Ezenfelül követelte vala- 

mennyi elmebajdsnak és gyógyithatat- 

lan betegniek, valamint mindazoknak 

kiirtását, akikre gyilkosságot b
izonvi- 

tottak rá. 

Hármas ikrek. Temesvárról je- 

tik: A közeli Sehlevica községben 

BEelana Sorescu asszony hármas ikr
ek- 

nek adett életet. Ugy az anya, mint a 

hármas ikrek teljesen egészségesek. 

01 a bőgyermekáldásos 

család fejét. tömegesen ker
esték fel a 

község lakói szerencsekivánataikkal
. 

Kártérités a vidám kodély elvesz 
t rt. Londonból jelentik: A birmin- 

gétf Londo 10 font kártéritést 
Margit fodrásznőnek, 

hogy gépkocsibaleset 

állandóan ingerlékeny, 
azon a cimen, 

Szerda. 

ujból szerencsénk. 

ségáci száguld a világürben a most 
ttelicdczett Hasscl-üstökös 
(BUDAPEST) Jelentettük, hogy az 
oslói csillagászati obszervatórium áp- 
rilis 16-án felfedezte a Hastsel-üstököst. 
A szeszélyes égi vándor már ekkor 
olyan fényes volt, hogy szabad szem- 

emel is látni lehetett. ........ 

ENYHETULzás 
AAkis Jancsinak fáj a foga. A nagy- 
bácsi vállalkozik, hogy elviszi a fogor- 
voshoz. ! 

Ugy látszik, az idén sürü üstökös-já 
rás lesz. Mindenekelőtt kilenc olyan 
üstökö. visszatérését várják, amelyek 
keringési idejüknek megfelelően üstö- 
kös-menetrendszerü pontossággal szok- 
tak megjelenni a nap közelében. E ki- 
lenc régi ismerősön kivül azonban az 
előbb emlitett Hassel-üstökössel há- 
rom egészen uj „égi csavargó" 
megjelenéséről adtak számot a csilla- 
gászok. Pár héttel ezelőtt a finnek fe- 
deztek fel egy igen halványat, most pe- 
dig következett a Hassel, holott még 
csak az év első harmadában vagyunk. 
Mit jelent ez a nagy üstökös-forga- 

lom? A hivatásos csillagászok előtt vé- 
lletlen, de a pályák alapján pontosan 
meghatárzott és indokolt találkozót, 
asztrológusok és más misztikusok előtt 
azonban az emberiség közt fellángoló 
nyugtalansóg, háborgás és gyülölet égi 
jelétt 
A legutóbb felfedezett Hassel méltán 

érdemli meg a legnagyobb figyelmet, 
érheti az idei ülstökös-vendégeink 
közül. A berlini központi számláló-in- 
tézetbe betutott észlelési adatok alap- 
ján egy-két napon belül már pontcsan 
megrajzolják az üstökös ideiglenes pá- 
lyáját, amelyből ki lehet majd olvasni, 
mikor ér a Hassel Napközelbe s van-e 
eshetőség, hogy földünkhöz veszedel- 
mes közelségbe jusson. 

Pályája elárulja azt is, hogy legkö- 
zelebb hány évtized, évszázad, vagy 

esetleg csak évezred mulva lesz hozzá 
Legvalószinübb, 

hogy csak igen sokára, mert ha száz- 

százötven évre visszamenően bármi- 

kor itt járt volna, már tudnánk róla, a 

övetelét előre jelezték volna a csillagá 

szok, Minthogy végeredményben min- 

den üstökös visszatérő, a Halssel is 

azoknak a csoportjába tartozik, ame- 

nek keringési ideje meghaladja a rend 

szeres csillagászati megfigyelések óta 

eltelt néhányszáz évet. 
A Hassel-üstökö. fényességéből ad- 

- ORVOSI HIR. Dr. Salamon Miklós 

belgyógyász rendeléseit megkezdte 

Rendel d. u. 3-5-ig. Cal. Reg. Ferdi- 

nand 18. Röntgen, rövidhullámu ke- 

- A dinamitgyártás korlátlan lehe- 

tőségei. Newyorkból jelentik: Baltimo- 

el hiradás sSzerint egy ottani mérnök 

uj eljárásmódot talált fel, amelynek 

segitségével a dinamitot az igen költ- 

séges glicerin igenybevétele nélkül, ki 

záróan természetes gázok felhasználá- 

Gával lehet előállitani (aminő például 

a méthan- és ethan-gáz). Mivel a v
ilág 

földgaztermelésének 98 százaléka az 

Egyesült Allamokra esik, az uj
 felfe- 

dezés, amelyet az amerikai vegyesz- 

iársulat kongresszusán fognak ismer- 

tetni, szakértők véleménye szerint a 

dinamitgyártás gyakorlatilag korlátlan 

lehetőségeit tária fel az amerikai veg
v 

ipar előtt. 

- KkKÖZGYÜLÉST TARTOTT A 

GAZDASÁGI ÉS HITELSZÖVETKE 

ZETEK SZÖVETSÉGE. A Gazdasási 

és Hitelszövetkezetek Központ
ja grót 

Béldi Kálmán elnökletével m
ost tar- 

totta közgyülését. Bakk József rad- 

nótfáji kiküldött méltatta g
róf Betlen 

László vezérigazvató és az 
igazgatóság 

tevékenységét, akiknek jegyzőkönyvi 

köszönetet szavaztak. Majd gról 

Bethlen vezérigazgató a Szövetkezeti 

Központ munkatervét ismertette. 
En 

nek alapján propagandabizottságot is 

alakitottak, A felszólalások során ér
fél 

kes javaslatokat tettek, többek között 

Köváry Jakab, Gruja Farkas P.
 Tre- 

fan Timoteus, dr. Mikó László Váry 

Domokos és mások Majd az elnök be
 

Milóméteres sebes- 

dig is, amig a pályaelemek ismeretle- 

nek, két következtetést már levonha- 

tunk: vagy olyan kisebb üstökösről 

van szó, amely már most igen közel 

van a földhöz és a továbbiakban mem 

hoz szenzációt, vagy távolabbi és igen 
nagy üstökös közeledik. Felfedezése 

óta az észlelések alapján nagy valószi 

nüséggel kiszámithatjuk az üstökös 
látszó helyét a közeli napokra- 

Szabad szemmel a Hassel-üstökös 

ködszerü foltocskának látszik s mögöt- 

te egészen tiszta időben kis csóva is 

felfedezhető, amelyet azonban már 

közönséges szinházi látcsővel igen szé- 

pen láthatunk. 

Ezzel kapcsolatosan közöljük, hogy 
az üstökös-fényképezésnek külön eljá- 
rása van. Hosszu ezpozicióju felvételt 

az égboltról csak olyan géppel készit- 

hetünk, amely óraműre jár, s a készü- 

léket állandóan az égbolt fotografálan- 

dő részére irányítja. Ezzel lehet elérni 

hogy a csillagok képe hosszu expozició 

nál is pontszerü marad. AZz üstökös 

az állócsillagokhoz képest mozog, tehát 
az emelitett módszer mellett képe vo- 

nal lenne, éppen ezért az óramü mozgé 

sát ugy változtatják. vagy a távcsövet 

ugy mozditják, vagy a távcsövet ugy 

m zditják el finom dsavar segitségével, 

hogy az üstökös képe a lemeznek állan 

dósn ugyanarra a pontjára essék. En- 

nek megfelelően természetesen az álló 

csillagok képe lesz vonal s egyszerü 

hasonlatokkal élve, az eljárás ugyan- 

az, mintha közöntséges fényképező ma- 

sinával mozgó tárgyat örökitünk meg 

a gépnek állandóan a mozgó tárgy után 

való vitelével. Á képen látható csillag 

nyomok hossza jelenti azt a távolsá- 

got, amelyet a felvétel egyórás ideje 

alatt az üstökös és kilóméterekben is 

kifejezhető ertéket a pályaelemek is- 

merete után pontosan ki lehet számi- 
tani, de már most is valószinü, hogy a 

óránként 100.000 kilőméter. Amennyi- 

ben az égi vándor közeledik a földhöz, 

minden kiváncsi Gzámára alkalom nyi- 

jik majd, hogy szabad szemmel is lát- 

hassa azt, amit eddig még csak a fény 

képezőgép érzékeny lencséje örökitett 

meg a csillagászok részére. 

- Erdőtüzre volt kiváncsi a pász- 

torgyerek. Marosvásárhelyről jelentik: 

A közeli Mezőörményes községben Un- 

gur Ioan 10 éves pásztorgyermek az ál- 

latokat legeltette. A közelben füzfa ül- 

tetvény volt. A gyermek kiváncsi volt, 

hogyan ég a füzfa és ezért az egyik fa 

lövébe tüzet gyujtott. A tüz hamaro- 

an tovaterjedt és nagy terüeten le- 

égett a fiatal füzfaültetvény. Az 

anyagi kár több, mint 10.000 lej. A 

csendőrség a gondatlan pásztorgyer- 

melk ellen meginditotta az eljárást. 

Rádió 
a 

szERDA, május S. 

Bucuresti. 7: Ritnikus torna, rádióhirek 

reggeli hangverseny, háztartási és orvosi 

tanácsadó. 7,45: Reggeli müsor befejezése. 

12: Lemezek. 18,05: Déli zene, időjárásje- 

lentés, időjelzés, kulturális és eporthirek, 

vizállásjelentés. 14: Hirek. 15: Időszerü 

anyag. 18: Filmlemezek. 19: Időszerü 

anyag. 19,15: Francia lemezek 20: Felol- 

vasások. 20,15: Dumitrescu zeneka
r. 21,05. 

Debussyről lemezekkel. 22: Hirek. 22,15: 

Cristoforeanu énekesnő. 22,40: Cocea 

György cselelőzik. 28: Hirek. 23,15: Ven- 

déglői zene. 

Budapest I. 745: Torna, hanglemezek 

étrend 11: Hirek. 11.15: Előadás. 11,45. 

Felolvasás. 12.15: Üzenetek a Vásárból. - 

i810: Tánczene. 18,80: Hirek. 14,30: Üze- 

etek a Vásárhól. 18,30: Hirek. 16,30: Üze 

gatek a Vásárból. 17.15: Diákfélóra. 17,458: 

Hirek. 18.10 Lemezek. 18,.45 Cigányzene 

Előadaás 20,10 Hegedü. zongora, - 

as a házuparról. 31,10 Ham- 
ny Öperett. 22,15 MHi- 
ne 24: Cigányzene - 

rekesztette a gyülést, amelynek részt 

ikozásának egyik fontos kellékét vavái társase
bédre gyültek össze. 

. 

tle tteetoétaasas 

Meghali a jával szultán 
(SINGAPORE.) Jáva egyik legerede- 

tíbb személyisége távozott az élők so- 
rából most, amikor örök álomra hunyta 
a szemét Pakce Boewono szultán, Soe- 
rakarta örökös ura. A fejedelem, akit 
a hollandok meghagytak régi méltósá- 
gában, 1,700.000 benszülött fölött ural- 
kodott. Miután a Holland-Keletindiai 
szigeteken ma már mindössze négy ben 
szülött uralkodó van életben: a hollan- 
dusok megengedték a Gzultánnak azt 
is, hogy ezer főből álló önálló hadse- 
reget tartson. Magas méltósága sem 
akadályozta meg azonban a Sszultánt 
abban, hogy kártyázás közben ne pil- 
lantgasson partnerei lapjaiba, Ha pa- 
lotájában kártyaparti folyt - pedig 
ez minden este előfordult - a Szultán 
szorgalmasan bele-belenézett szomszéd 
jai lapjaiba. De még ez sem volt neki 
elég, mert megbizta udvari méltóságait 
hogy a bridsparti alatt sétáljanak föl 
és alá az ellenfelek mögött és titkos 
jeleket adjanak le neki. Igy persze min 
dig az öreg szultán nyert, de miután 
mindez közismert volt a vendégek 
előtt is: senki sem játszott már komoly 
pénzben az uralkodóval. Egyszer egy 
esztendőben azért megtörtént, hogy a 
szultán nem csalt a játékban és pedig 
abban az évenként tartott bridspárbaj 
bam, amelyet az öreg Gzultán és b 
tand rezidense a szomszéd ország szul 
tánjával és annak rezidensével vivott 
A fejedelem nmemcsak a kártyában csalt 
hanem a lóversenyben is mindig ő 
akart nyerni A zsokék tisztában vol- 
tak azzal, hogy fejükkel játszanak, ha 
győzni merészelnének a szultán lovai 
ellen, igy azután ezekben a versenyek- 
ben nem is nyert más soha, mint a 
fejedelem lova. Ennek mindenesetre 
meg volt az a haszna, hogy senkinek 
eszébe nem jutott fogadni a versenye- 
ken és senki sem vesztette elő a pénzét. 

.a aa 

- HUSZ LEJ ILLETÉKET SZED A 

RENDŐÖRSÉG A LAKÁSNYILVAN- 
TARTÁSI KÖNYVECSKÉK UTAN A 

lakásnyilvántartási könyvecskék be- 

szolgáltatása városunkban a lapunk 

ban már közölt sorrend szerint folyik. 

Ugyanakkor közlik, hogy a királyi 

helytartóság 13.704-es számu rendele- 

tével engedélyezte, hogy az egyes ke- 

rületi rendőrségek 20 lejes illetékeket 

szedjenek be a lakásnyilvántartási 

könyvecskék benyujtásakor a háztu- 

lajdonosoktól. A begyült összeget a 

kolozsvári központi rendőrség népese- 

dési osztályának teljes ujjászervezésére 

forditják. 

- A REZESBANDA ÉsS A HÁBORU. 

Vandenberg michigani republikánus 

szenátor egyszerü recepttel szolgál a 

háboru ellen. Véleménye szerint Ameri 

kát legbiztosabban ugy lehet távoltar- 

tani minden háborus beavatkozástól, 

ha a törvény megtiltja az ösxszes ame- 

rika rezesbanda müködését. - Vala- 

hányszor rezesbanda lelkesitő hangját 
hallom - mondotta mosolyogva a sze- 

nátor - kételkedem abban, hogy va 

lóban hive vagyok-e a teljes semleges 

ségi politikának. 

- LEGYEK VESZEDELME A 

NAGY KIÁLLITÁSON. A hires ameri- 

kai Du Pont Nemrours üzletház, mely 

igen sokféle iparággal, főleg fegyver- 

gyártással foglalkozik, különös uj ren- 

delést kapott és fogadott el. Grower 

Whalen, a newyorki világkiállitás el- 

nöke napi négymillió legyet rendelt a 

kiállitás tartamára. A világkiállitás 

egyik érdekessége ugyanis egy ujfajta 

légyölő gép esz. Ugy számitják, hogy 

Newyorknak és környékének összes 

legyeit megölik néhány nap alatt, be- 

mutatáshoz tehát állandó légyszállitmá 

nyokra van szükség. Al Du Pont Ne- 

mours cég Willingtonban már be is 

rendezte a légyfarmot. 



narmincezer országor itju 
és icánu ett ünnepélyes 

hüségiegadalmat 
(BUCURESTI.) Az ANEF stadion- 

ban verőfényes, gyönyörü napsütéses 
időben és ünnepi 

történt meg tegnap az Országőrszerve- 
zet tagjainak eskü, illetve fogadalom 
letétele. A 30.000 Országőr ifju és 
leány festői 
zászlók alatt felejthetetlen látványt 

külsőségek között 

öltözetüű felvonulása a 

elsejei it 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) A május 

elsejevel kapcsolatos elfajult italozá- 
sok a Hója erdőben ismét megkövetel- 
ték a maguk áldozatát. Lukács Mihály 
20 éves ocnaközségi, székelyudvarhelu- 
megyei szolgalegény tegnap délután 5 

nyujtott. Délelőtt 11 órakor Ciopron órakor a Hója erdőben C. V. 17 éves Partenie, az Országőrök püspöke evü gyaencsak szolgalegény társépal fényes papi segédlettel istentiszteletet leszurta Manutiu Ilie 21 éves. a Vlad- celebrált, majd az Országőr-zászló 
ünnepélyes felvonása után Teofil Sido- 
r0vici, az Örszágőrszervezet parancs- 
noka olvasta fel a fogadalom szövegét, 
amelyet a 30.000 országőr harsány 
hangon lelkesülten mondott el és 
amelyben hüséget, feltétlen engedel- 
mességet és önfeláldozást fogadtak az 
Ország, a Nemzet és a Király iránt. 
Soimescu professzor, az Országőrszer- 
vezet állandó bizottságának tagja 
mondott ezután ünnepi beszédet, Petre 
Andrei nemzetnevelésügyi miniszter 
nevében, majd felolvasták a napi 
Országőrparancsot, ezután a különböző 
Országőrszervezetek különböző nem- 
zeti táncokat mutattak be, amelyek 
osztatlan tetszést arattak és amelyek 
tökéletes végrehajtását nagy tapssai 
jutalmazta a nagyszámban megjelent 
ünneplő közönség. Végül a 30.000 
országőr katonás testtartással. meret 
oszlopokban sorakozva diszelvonulást 
rendezett Sidorovici parancsnok és az 
ünnepélyes fogadalom letételén meg- 
jelent előkelőségek előtt. 
............... 

Elnapoltlák a Társadalom- 
biztositó betöröinek bűn- 

Dperét 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A büntető 

ábla molt foglalkozott a Társadalom- 
biztositó betörőinek ügyével, akik a 
mult év augusztus 7-én 250 ezer lejt 
optak el a kolozsvári Társadalombiz- 
itó vasszekrényéből. A vádlottak 
közül a törvényszék Csepei Gyulát 3 
évi börtönre, 5000 lej pénzbüntetésre, 
Crisan Teodort 2 évi elzárásra és 5000 
lej pénzbirságra, Oniga Ioant pedig 3 
havi elzárásra itélte. A bünügyi tábla 
tárgyalásán Marius Z. Ciugudean vé- 
dő, Teodor Crisan nevében, kérte a 
minősités megváltoztatását, mert Cri- 
san nem vett részt a betörésben. S. Sa 
ragea védő a másik két vádlottat kép 
viselte. Majd a bünügyi tábla későbbi 
időpontra halasztotta a másodfoku ité- 
let kihirdetését. 
......... 

Verekedés az uccán. Tegnap éj- 
szaka Palscu Alexandru, Dudu Nicolae 
és Romu Handrea az uccán szóváltás- 
ba keveredtek Foris Gyula, Mitre Va- 

sje Mánástur 22. szám alatt lakó fér- 

fiakkal. A szóváltás után verekedés 

keletkezett, amelynek sSorán a három 

Hatalembersulyosan megverte a két 

férfit. A szolgálatos rendőrőrszem a 

verekedő fiatalembereket előállitotta 

a kerületi rendőrségre. 
- RAZZIA. A rendőrség vasárnap 

este razziát rendezett, amelynek során 

72 személyt állitottak elő a kvesztü- 

rára, akik közül 18-at fogva tartottak 

és átadtak az illetékes ügyosztályok- 

nak. 
Verekedéssel kapcsolatos botrány 

egy Barifiu-uccai korcsmában- Tegnap 

egy Baritiu-uccai korcsmában vereke- 

dés és botrány történt. Desmirean 
Alexandru, Spiellmann Ludoviccal 

együtt sörözött a korcsmában, amikor 

Gergely Gligor és Madár Francisc min 

den indok nélkül belekötöttek a két le 
génybe. Gergely egy sörösüveggel ugy 

Vágta fejbe Desmiriant, hogy azeszmé- 

letlenül zuhant a padlóra. Erre parázs 

verekedés támadt, amelynek következ- 

tében előkerültek a bicskák egymást 

a verekedők hol könnyebben, hol su- 

lyosabban megsebesitették. A helyszin 

re kiérkezett rendőrők a verekedőket 

előállitották, Desmirean Alexandru se- 

beit bekötözték, a verekedést kezde- 

cég alkalmazásában álló fiatalembert. 
A gyilkosság minden különösebb ok 

és előzmény nélkül történt. Lukács 
Mihály a Hója-erdőben beszeszelt és 
ilyen állapotban levő társával együtt 
belekötöttek Manutiu Iliebe. Rövid 
szóváltás után rávetették magukat a 
szerencsétlen fiatalemberre. Lukács 
eközben kését a sziv alatt bedöfte a 
fiatalember testébe, ahol a kés elvágta 
a főütőeret. Manutiu még a helyszinen 
kiszenvedett. Amikor a két garázda 
legény látta, hogy áldozatuk a földön 
vérében fetreng, Lukács kezében a uyi- 
tott véres késsel elrohant az állomás 
.... 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Tegnapelőtt 
az egyik állomáskörnyéki szállodában 
öngyilkosság történt. Sili Mihály álli- 
tólag bukaresti lakos szobát bérelt a 
szállodában. Néhány órával később a 
személyzet hörgésre lett figyelmes, 
amely a nemrég érkezett vendég szo- 
bájából hallatszott ki. Miután kopogta- 
tásukra nem kaptak választ, feltörték 
a szoba ajtaját és behatolva az ágyon 
eszméletlen állapotban találták a fér- 

Megdöbbentőguikosságalójacrdőben 
Ismét emberáldozatoi követeltek a májns 

alozásol 
irányába nyomában C. V. nevü társá- 
val együtt. A rendőrkirendeltség azon- 
nal üldözőbe vette a két szökevényt, 
akik a vasuti sineken, vagonokon ke- 
resztül a Nádas felé vették utjukat és 
ruhástól átgázoltak a Nádason, majd 
a Kerekdomb irányába igyekeztek el- 
tünni. A rendőrök azonban kitartóan 
üldözték a gyilkost és társát és hosszas 
hajsza után sikerült is őket a Kerek- 
dombon elfogniok. Beszállitották mind 
kettőjüket a központi rendőrségre, ahol 
a bünügyi osztály vezetői megkezdték 
kihallgatásukat. A két székel legény 
ugy igyekszik beállitani a doigot, 
mintha nem emlékeznének a történ- 
tekre. Lukács különben már régi isme- 
rőse a rendőrségnek és több izben volt 
letartóztatva lopás miatt. Kihallgatá- 
suk a gyilkosság ujrajátszása után to- 
vább folyik a büntény minden részle- 
tének tisztázására. 
Maga a gyilkosság az egész városban 

nagy megdöbbenést keltett. 

Öngyilkosságot kisérelt mes városunh 
ban céy bukarcsti férii 

ta. Azonnal értesitették a mentőket, 
akik a szolgálatos mentőorvossal a 
helyszinre érkeztek és első segélyben 
részesitették az öngyilkos férfit, majd 
beszállitották a klinikára. Sili Mihály 
állapota a nagy vérveszteség miatt 
igen sulyos, A hatóságok az öngyilkos- 
ság ügyében bevezették a nyomozást 
annak megállapitása erdekében, hogy 
Sili miért követte el tettét, s egyben 
igyekeznek a pontos személyadatait és 

álláspontja közötti békés megegyezésre Sajnálkozással emlékezett ey rei hogy Németország felmondotta a né- met-lengyel megnemtámadási és a német-angol flottaegyezményeket. Vé- gül hangsulyozta, hogy az angol nép nem dekadens, megtette a kellő intéz- kedéseket az ország védelmére és re- mélni merik, hogy nem kell misod iz- ben is beigazolnia, mennyire alaptala- nok az ilyen irányu szemrehányások, 
VARSÓ VÁLASZRA KÉSZÜL 

(VARSÓ.) (Rador.) Lipski berlini 
lengyel nagykövet ideérkezett, hogy Beck külügyminiszterrel letárgyalja a Lengyelország által Németországnak e héten adandó válaszjegyzék szövegét 

BELGRÁDBA IS ELLÁTOGAT GAFENCU 
(PÁRIS) 

ellátogat, Franciaországból való eltá- 
vozásakor rendkivil meleghangu tfáv- iratot küldött Bonnet külügyminiszter- 
nek, aki utalva a román-francia nép 
hagyományos barátságra, meleg sza- 

lásai alkalmával tapasztalt szivéles 
fogadtatást és barátságos légkört. Bon- 
net külügyminiszter a táviratra ha- *. 
sonló melegséggel válaszolt:. 

SZAVERT JAPÁN TÁMA- 

(CSUNKING.) (Rador.) A kinai fő- 
hadiszállás jelentése szerint a japán 
csapatok Hupei tartományban átlép- 
ték a Hang folyót, ahol heves harcb. 
keveredtek a kinai csapatokkal. Ezek- 
nek részben sikerült a japánok vissza 
verniök. A harcok még tovább folynak 

(WASHINGTON.) (Rador. Roosevelt 
a kongresszustól felhatalmazást kért, 
hogy 186 millió dollárt a repülésügyek 
fejlesztésére, 21 milliót pedig a Pana 

PAI Gafencu külügyminiszter, 
aki hir szerint Rómából Belgrádba is 

vakban köszönte meg a párisi tágyya 

ROOSVELT UJABB HITELT 
KÉR 

fit, aki az ereit mindkét kezén felvág- 

lehetőségéről ir 
(ANKARA.) Potemkin helyettes 

szovjet külügyi népbiztos tegnap a 
török fővárosban kihallgaátáson jelent 
meg Ismet Inonü államfő előtt, aki a 
külügyminiszter társaságában fogadta. 
A kihallgatáson a nemzetközi kérdések 
kerültek szóba. 

FRANCIA SAJTÓHANGOK A 
DANZIGI ÜGYBEN 

(PÁRIS.) A lapok vezető helyen köz- 
lik azt a félhivatalos lengyel részről 
származó hiradást, hogy a lengyel kor- 
mány Danzig kérdésében ellenjavasla- 
tokat készül előterjeszteni. A sajtó ál- 
talában helyesli Lengyelország lépését, 
de hangsulyozza, hogy Lengyelország- 
nak meg kell óvnia függetlenségét. A 
Le Jour szerint a békés rendezés lehe- 
tősége teljes mértékben fennáll, bár a 
danzigi problémát nem lehet azonos- 
nak tekinteni a cseh-szlovák kérdéssel. 
A LOrdre Anglia szilárd magatartását 

sürgeti, mert ettől sokban függ a béke 
biztositása. 

ALAPTALAN HIREK 

(PÁRIS:) Hivatalos francia részről 
alaptalanoknak mondják az egyik an- 
gol lapnak azt a közlését, hogy Olasz- 
ország ujabb tárgyalásokra tett volna 

javaslatot Franciaorsiágnak. 

AZ ANGOL-LENGYEL 
SEGÉLYNYUJTÁSI EGYEZ- 
MÉNY 

(LONDON.) A Daily Telegraph az 
angol-lengyel segélynyuijtási egyez- 

mény több pontjának tisztázásáról ir. 
Eszerint Belgium vagy Hollandia elleni 
támadásnál Lengyelországnak kellene 
segélynyujtás formájában beavatkoz- 
nia, miután Belgium és Hollandia füg- 
getlenségét Anglia szavatolta. Tisztáz 
ták a szovjet megsegités kérdését is, 
amely Lengyelországgal és más álla- 

mokkal szemben szól szükség esetén, 

amikor is az illető államok határozzák 
meg, hogy erre a segitségnyujtásra 

lakóhelyét is megállapitani. 

fengyel-német tárgyalások 
a francia sajtó 

A MAGYAR BELPOLITIKAI 
ÉLET 

(BUDAPEST.) A független kisgazda- 
párt nagy választmánya tegnap ülést 
tartott, amelyen Eckhardt Tibor mon- 
dott nagyobb beszédet, összefoglalva a 
párt négyéves munkásságának ered- 
ményeit. Kijelentette, hogy bár Teleki 
miniszterelnök személye iránt a legtel- 
jesebb bizalommal vannak. rendszerét 
nem mindenben helyeslik s ezért fen- 
tartják ellenzéki álláspontjukat. A „8 
Őrai Ujság" szérint politikai körökben 
felmerült a terv, hogy az ellenzéki 
pártok között választási szövetséget 
hozzanak létre, Tárgyalások folynak a 
Kisgazda, a Keresztény Nemzeti, a 
Nemzeti Függetlenség és a Nemzeti 
Reformok pártjai között és több kerü- 
letben állitólag közös listát szándékoz- 
nak állitani. 

ANGOL VÁLASZ HITLER 
KANCELLÁR BESZÉDÉRE 

(LONDON.) Sheadfield lord, fegyver 
kezési miniszter az angol hirlapirók 
bankettjén beszédet mondott. amelyet 
némileg válasznak tekintenek Hitler 
beszédére. Kijelentette, hogy mindenki 
csak hálás lehet a vezérkancellárnak 
azokért a szép szavakért, amellyel az 
angol birodalom jelentőségét elismerte 
és magasztalta,. Ugy látszik azonban, 
hogy Németország nem érti meg Anglia 
jelenlegi politikáját. Nem kell minden 
Anglia részéről történt lépésben Né- 
metország elleni ténykedést látni. An- 

gliában nincsenek ellenségei Németor- 

szágnak. De a brit birodalom nem fo- 

gadhatja el azt az álláspontot. hogy a 

német igények más államok független- 

ségének rovására érvényesüli enek. Hit- 

ler szembehelyezkedett a versaillesi 

diktátumokkal és a nemzetközi konfe- 

renciákkal. de nem fordulhat szembe 

azzal az állásponttal, hogy a vitás kér- 

déseket békés tárgyalások utján ren- 

dezzék el. Az angol kormány azon fá- 
radozik, hogy tárgyalásokat kezdjen a 

ma-csatornában levő helyőrségeinek 
fokozására kivánnak forditani. 

- Gyimesi vadvirág. Géczy István hi- 
res darabjának felujitása a közönség kö- 
rében nagy tetszéssel találkozott. Gróf 
László mint rendező és mint az egyik főz 
szereplő, hasonlóképpen Jenei, Miklóssy, 

Csengery, Raynay, Szentes Hetényi és 
Grieger Ibolya, stb. mind igen jól megál- 
lották a helyüket s jelentős mértékben 
hozzájárultak a drámai hatásokban bővel 
kedő népszinmű sikeréhez. Magdolna sze- 
repében Hoftfmann Mária, aki tudomásunk 
szerint Tóth Eleik és Szegő Julia tanitvá- 
nya, szép sikerrel mutatkozott be és biz- 
tató szinpadi értéknek igérkezik. Minden- 
esetre érdeklődéssel lehet vármi további 
szerepléseit. A kiállitás a szokott gondos 
ságot mutatta. A közönség az összes sze- 
replőket sokat tapsolta. 
- Meghivő. A Szent M 

zett Róm. Kath. Egyházközség ft. évi má 
jus 11-én, csütörtökön este 7 órakor - 
az egyházközségi tanácsteremben (P. Uni 
rii 14.) rendes évi közgyülést tart, amelyre 
a képviselőtestület i. t. tagjai ezuton is 
meghivatnak. A közgyülés tárgysorozata: 
1. Elnöki megnyitó és elnöki bejelentések. 
2. Az 1938. évi zárszámadásokról jelentés. 

4. inditványok. 5. Választás Az elnökség 
- MEGSZÜNT A BUDAPESTI 

HIRLAP. Budapestről jelentik, a Bu- 
dapesti Hirlap május elsejével meg- 
szünt. Egyidőben a Független magyar 
értelmiség lapjaként, Rákosi Jenő szer- 
kesztésében rendkivül népszerü volt. 
Rákosit halála után azonban a lap 
iránti érdeklődés állandó csökkenést 
mutatott, ugy, hogy megszünése előre- 
látható volt. 
- Az országos ping-pong bajnok- 

ságok végső eredményei. A bucuresti- 
ben lezajlott oriszágos ping-pong baj- 
nokságok végső eredménye a követke- 
ző volt: Férfi egyes Naunescu Aurora 
Buc. -Vladone UEC Kvár 3:0. Vegyes 
páros Naunescu-Adelstem Aurora 
Buc-Kolozsvári KKASE Kvár-Erős 
Sporting Buc. 3:1. III. Havas (Haggib- 
bor Kvár Vladone UDEC Kvár. Női 
egyes Adellstein Angelica Aurora Buc.- 
Kolozsvári Sári KKASE Kvár. 3:0, III. 
Weisz Éve Haggibbor Kvár. A városkö 
zi versenyben I. Bucuresti, II. Kolozs- 
vár, III. Brassó. A döntő eredmény 

meüygyeéle rbálk Ietartozta milyen mértékben van szükség. diktátumok kizárására és a két fél15:2 volt. ! Nyamatott a MAYER könyvnyomda körforgóján. sERV CENZ C. VI Az BÜN DE TMERTMAT 
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- mások célzatos 

vII évfolyam 1939. MÁJUS 3 
ata a . 

A sajtó szerepe 
A sajtóról sok szó esik a sajtóban és 
a sajtón kivül egyaránt. Azt szokták 
róla mondani: a hetedik nagyhatalom 
Rangsort itt nem szabad felállitani, 
mert akörül csak vita keletkezhetik, 
de tény, hogy a sajtó félelmetes hata- 
lom. Emel és sujt, dicsőit és kipellen- 
gérez, békességet teremt és cselszövé- 
nyeket sző, a lelkek egyetértését szol- 
gálja és gyülöletet szit. Orvosság a 
sajtó és méreg egy személyben, asze- 

rint, hogy miképpen adagolják. 

És hogy ez igy van, azt legutóbb ép- 
pen Gafencu külügyminiszter állapitot- 
ta meg, leszögezve a News Chronicle 
számára a sajtó nagy nemzetközi jelen 
tőségét - a nemzetközi béke előmozdi 
tása körül. Kettős fontossága van en- 
nek a megállapitásnak. Az egyik az, 
hogy felelős, magas állásban levő sze- 

mély mondotta ezt a kijelentést, a má- 
ik pedig az hogy ugyanakkor lap- 
szerkesztő, a romániai ujságirásnak 
egyik büszkesége, az Argus és Timpul 
egyik alapitója ez a magasállásu poli- 
tikus. Olyan valaki tehát, akinek a 
szavai közvetlen közelségből érintik a 
sajtót, hiszen végső eredményben an- 

nak egyik leghivatottabb és legkima- 
gaslóbb reprezentánsa szólt hozzájuk. 

Érre a nyilatkozatra elsősorban is ép- 
pen a sajtó lelkiismeretes és komoly 
raunkásainak kell felfigyelniök. 
És meg is kell szivlelnünk ezeket a 

szavakat. Hiszen kétségtelen, hogy a 
sajtó rendkivül sokat tehet a lelkek 
megbékélése, a gyülölségek elcsendese 
dése, az egyetemes béke elősegitése ér- 
dekében. Már azzal is sokat tehet, 
hogy ha a világ mihden részéből érke- 
ző és gyakran célzatos hireket, a hang- 
gzatos jelentéseket, az ellentéteket szi- 
tő és az ellenségeskedéseket fokozó Fir 
adásokat nem élezi és szinezi ki, ha- 

nem áélüket letompitja és elhagyja be- 
Iölük a táradó ha nem haj- 

! 

fegyelmezetten és izléssel és 
i körültekintéssel látja el fel- 

van abban, 

! 
hogy minden ellentétet el lehet intézni 
békéséen, ha a szembenálló felek komo- 

lIyan akarják is ezt az ellentéteket a 
2őld asztal mellett letárgyalva igyekez 
nek békés formában és valóságosan ki- 

A sajtó nagy szerepe itt Kapcsolódik 

bele a politikába. Ez a szerep pedig 
nem más, mint az, hogy a béke fentar 
fására irányuló nemzetközi erőfeszité- 
seket ne nehezitse meg a maga jelen- 
tőségének előtérbetolásával, egyéni vé 
lemények tüzön-vizen keresztüli han- 
goztatásával, kiélezésekkel, hanem 
ezeket a békeakciókat a maga lehető- 
ségei között minden erővel segitse elő 
és támogassa. Ez kötelessége is a saj- 

tőnak. Hivatásából, nemes missziójá- 
ből, emberi kötelességérzetéből szárma 
zó szent kötelessége. Hiszen éppen a 
sajtó munkásainak. mint a közéleti 
ténykedések hivatott birálóinak köte- 

lességük őrködni az élet nyugalma és 

zavartalansága fölött a béke bizton- 
sága fölött és afölött, hogy senki élő 

emberfia sorsát, nyugalmát, élet és va 
gyonbiztonságát ne veszélyeztethesse 

mesterkedése és 
kétszinü, álnok törekvése. 

Komoly és igazi sajtónak csak az is 

tekinthető, amely feladatát igy tölti 
be, az embertestvériség és a kollektiv 
érzés taljes tudtával, a humanisztikus 

életfelfogás szolgálatában. A gyülölkö- 

dő, uszitó sajtó müködését pedig a 
legteljesebben el kell itélniök mind- 

azoknak akik szeretik az embert, az 

életet és minden fajt, hitet. életfelfo- 

gást tisztelni tudnak, amely becsületes 

dolgozó és az egyetemesség javát elő- 

mozditó. Ezzel az igazi szerepét szem
 

elől tévesztő sajtóval szemben min- 

denki joggal is élhet az elitélés, az el- 

marasztalás fegyverével, a
mely pedeig 

nem más, csak ennyi: ne olvassunk 

gyülöletet szitó lapokat! 

... 

. a 

Váratlan vizsáálatok során 

okvetlenül a sikolté ezenzáció- 

nni 

ellenőrzik a kereskedelmi és iporieclüsuelőség 
az összes vállalatoknál a román clemi alkal- 
mazásár szóló törvéeny betartásált. 

Miluecn kötelezéltségeik vannak a vállalatoknak és 
aikolmazottaiknak? 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 
kereskedelemügyi felügyelőség 52-939 
szám alatt közleményt bocsátott ki, 
amelyben felhívja az összes kereske- 
aelmi és iparvállalatok figyelmét arra, 
hogv a legpontosabban hajtsák végre 
a kolozsvári ipartelügyelőségek kere- 
tében müködő és a román elem alkal- 
mazását ellenőrző kerületi bizottság- 
nak a román elem val kap 
csolatosan már korábban kiadott ren- 

A közlemény szerint azoknak a ke- 
resekdelmi és iparvállalatoknak, akik jolyó évi január havában a román 
aom avalmzázájó) szól y ér- 
telmében a részükr f ; oztatott 
személyzetről kixnutatást esztettek 
be a következő további kötelezettsé- 
geik vannak: 

1. A beterjesztett Kkimutatások ellen- 
őrzése céljából az egyes vállalatoknál 
a helyszinén váratlan vizsgálatokat 
fognak tartani, amely alkalommal min- 

den egyes alkalmazott személyi hely- 

zetét, külön is vizsgálat tárgyává te- 

szik. 
2. A helyszini ellenőrzés megkönnyi- 

tésének érdekében az érdekelt kereske- 

delmi és iparvállalatok vezetői kötele- 

sSek kéznél tartani az összes fizetett al- 

kalmazottak összes igazoló iratait, 

amelyekből az 1939. évi január havá- 
ban beterjesztett kimutatásban feltün- 
tetett adatok valódisága megállapit- 
ható és ellenőrizhető. Kötelesek tehát 

kéznéi tartani és az ellenőrzést végzők 

-endelkezéséra bocsátania a következő 

okira'okat: 
a) Az alkalmazott állampelgársági 

Eizonvyitványát; 

b) azt a biz nylatot, amelyből etni- 
vai származás, megállapitható; 

c) külföldi állampolgároknál azt a 

rium állitott ki és amelyben az illető 
külföldi állampolgár engedélyt kapott 
az országban való tartózkodásra és ar- 
T hogy Romániában foglalkozásst üz- 

d) az alkalmazottak fizetésére vonat- 
kozó bizonyitékokat és okiratokat; 

e) azokat az iratokat, amelyekből az 
alkalmazottak katonai helyzete megál- 
lapitható; 
) azokat az okiratokat, amelyekből 
az alkalmazott iskolai végzettsége, il- 
letve szakképzettsége megállapitható. 
H bizonyitványokon és igazoló irato- 

kga kivaül azoknál az alkalmazottaknál, 
akik az 1938. évi felülvizsgálati tör- 
vény értelmében az állampolgársági 
felülvizsgálatra kötelezettek és akik az 
1939. évi személyzeti kimutatásban 
szerepeltek, be kell szerezni és meg 
kell őrizni, az ellenőrzést végző közeg- 
nek pedig kivánatra fel kell mutatni 
azt a végzést, amellyel az illető alkal- 
mazott román állampolgársága jogerő- 
sen véglegessé vált. Ezt a jogerős birói 
végzést közjegyzőileg hitelesitett máso 
latban beterjesztendők a kolozsvári IX. 
kerületi iparfelügyelőséghez is, megje- 
lölve egyben a bejelentésben azt, 
hogy a jogerősen román állampolgár- 
ságu alkalmazott jelenleg melyik ke- 
reskedelmi vagy iparvállalatnál és mi- 
lyen minőségben müködik. 
A közlemény nyomatékosan felhivja 

az összes érdekeit kereskedelmi és 
iparvállalatok vezetőinek figyelmét 
ezeknek a rendelkezéseknek pontos 
tataztására, mert mindazokat az alkal 
mazottak, kik ennek az igazolálsnak 

nem tesznek eleget, külföldieknek fog- 
jáb minősiteni ős a kereskedelmi és 
iparvállalatokat a törvény büntető 
rendelkezéseivel fogják sujtani azon a 

cimen, hogy nem tartották be a román 

munkakönyvet. vagy egyéb igazol- 

ványt, amelyet a munkaügyi miniszté- 
elem alkalmazásáról szóló törvény ren- 

delkezéseit. 
. 

üiltékat érő ajándékokat kapnott 
a Sühver születésnapja alkal- 

mával 
(BERLIN.) Hitler kancellár 50-ik 

születése napját - amint azt a „Jóes- 
tét!" már megirta. - az egész biroda- 

lomban fejedelmi fénnyel ünnepelték 

meg. A mémet nép érzelmeit azonban 
leginkább azok a többé-kevésbé érté- 

kes ajándékok fejezik ki teljes valósá- 

gában, amelyeket a birodalom minden 

részéből és a társadalom minden réte- 

géből küldöttek a Führernek. Az aján- 

dékokat a régi kancellári palota helyi- 

ségeiben állitották ki. Ezek zsufolásig 

megtöltötték a termeket ugy, horgv 

ugyszólván semmi egyéb hely nem ma- 

radt. 
szam métttalösllzélöltll 

Müvészi értékek és ritkaságok 

Festményeket és egyéb müvészi ér- 
tékü tárgyakat láthat a szemlélő a régi 
kancellári palota termeiben. A német 

kézmü és gyáripar a legremekebb al- 
kotásai vannak itt felhalmozva. Fali 
szőnyegek, kárpitok, gobelinek, törté- 
nelmi és bibliograf értékü ritkaságok, 

régi könyvek és zenmemüvek kéziratai, 

elsődleges nyomtatványok, első levona 
tok, a német őstörténelem leletei, régi 
fegyverek: mind-mind azt mutatják, 
hogy a német nép széles rétegei rajon- 

gó szeretettel viseltetnek vezérük iránt 

p.sz 

an 

A szem elfárad a Sok értékes ajámdék- 
tárgy láttára. 

Vannak kézműipari dolgok, amelye- 
ken hetekig, talán hónapokig detgezott 
az ajándékozó, hogy aztán Sszeretettel 
és jószivvel elküldhesse Hitler szüle- 
tésnapjára. Fametszeteket, intarziás 
butorokat, disztárgyakat, érc- és bőr- 
diszműveket látunk s mindegyik ma- 
gals izlésről és nagy szakértelemről ta- 
nuskodik. Rézmetszetek, diszmunkák, 
remek bőrkötésü könyvek, közszükség- 
leti cikkek váltakoznak gyermekkelen- 
gyékkel és alsóruhákkal. Több termet 
megtöltenek azok az élelmiszeres do- 
bozok és csomagok, amelyeket vidéki 
tisztelők küldöttek a kancellárnak. 
Ezeket és egyéb értékes tárgyakat Hit- 
lerrendeletéreazzal az utasitással kül- 
dötték el a nemzeti szociálista párti il 
letékes ügyosztályának, hogy osszák 
szét az arra rászorulóknak. 

Tudományos és kulturális tárgyak 

Az ajándékok között rendkivül soktu 
dományos és kulturáli. célzatu tárgya 
kat is küldöttek. Közelállók Sze 
ezeknek örült legjobban a kancellár. 
De óriátsi értéket képviselő festménye- 
ket és szobrokat is kapott és ezek kö- 
zött a régi és uj mesterek is képvis 
vannak. Igy például több Tizian, ( 
nach, Defregger, Spitzweg, TI 
Lenbach, Robert von Haug és Egger 
Lienz festményt is láthatunk a kiálli- 
tott ajándéktárgyak között. Különösen 
értékets az a 14 akvarell, amelyet a hi- 
res német költő-festő: Anastalsius 
Grün alkotott. 
A történelmi jelentőségü ajándékok 

között ott látható Andreas Hoffer tiroli 
szabadsághős dohányszelencéje és Bis- 
marck herceg tábori evőkészlete. Ezen- 
kivül a zenemüvészek között ott van 
Wagner Richard néhány eredeti parti- 
turája is. 

Kilátókocsi és más egyéb 

Az egykori Ausztria és a szudéta- 
vidék, valamint a protektorátuszalá he 
lyezett cseh-morva területek németjei 
is kivették részüket az ajándékozás- 
ból. Nem maradtak el e tekintetben a 
külföldi barátságos hatalmak állam- 
férfiai sem. Az ajándékok közül meg 
kell még emliteni azt a gyönyörü kiál- 
litásu üveges vasuti kocsit, amelyet a 
német birodalmi vasutak igazgatósága 
ajándékozott a Führernek. Milliókat 
érnek ezek az ajándékok, de beavatot- 
tak szerint - Hitler csak keveset fog 
belőlük megtartani. Az élelmiszereket 
és közszükségfleti cikkeket rendeletére 
nyomban mMzétosztják, az értékesebb 
müvészi és iparmüvészi alkotásokat 
pedig a különböző muzeumokban fog- 
ják kiállitani. 

- Gyüjtők. René Brimo, a Harvard 
egyetemtanáratanulmányt irt az Egye 
sült Államok hires gyüjtőiről és a 
gyüjtőszenvedélyről. Brimo a szenve- 
délyes gyüjtő legjellemzőbb tulajdon- 
ságának a birtoklásnak szinte testi vá- 

gyát tartja. Ha a szépet csak egészen 
érdektelen módon Szeretjük, megelég- 
Szünk a könyvtárakkalés muzeumok- 

kal. A szenvedélyes gyüjtő azonban, ha 
valamilyen ritka kiadást, rajzot, vagy 
akármiféle apróságot lát, heves vágyat 
érez, hogy elvigye a lakásába s min- 
dig szeme előtt és keze ügyében tartsa. 
Akit egyszer ez a vágv megszállott, 
többé nem tud szabadulni tőle. Az első 
darab vonzza a másikat, a másik a har 

madikat és igy tovább; a gyüjtemény 
alapjai meg vannak vetve. A sorozat 
szelleme parancsol; s mintho-- soha 
sincs teljes és lezárt sorozat, a kiegé- 
szités őrülete egész életén végighajszol 
ja az embert. A gyüjtemények tárgyai 
végtelenül sokfélék lehetnek, ólomka- 
tonáktól és bélyegektől fegyverekig, 
szines kövekig, képekig, ritka köny- 
vekig, vagy néger szobrocskáig. A 
tárgy sokféle, de a szenvedély ugyan- 

az: a vadászat szenvedélye. És a pénz? 

Bizonyos, hogy erre ugyszólván min- 

den gyüjtésre szüksége van, de az iz- 

lés és szakértelem gyakran pótolja a 
pénzt, mig a pénz sSohalsem pótolhatja 

izlést és a Szakértelmet. 

/ 

/ 



nyakon. 

(26) 
-Akkor tudhatod, hogy valami ba- 
jom történt. Éppen ezért te tarts fenn 
éllandó összeköttetést a konzulátussal, 
hogy szükség esetén lépéseket tehets- 
sSetek. 
Az olasz a fejét csőválta: 

- Sehogyan sem tetszik nekem ez 
a dolog. Azt hiszem, hogy jobban is- 
merem málad a gazembereket. Veled 
külön leszámolnivalójuk is van, sok. 
jobb lenne, ha én mennék a japán után 
Már csak azért is, mert Sszámomra ka 
vésbé veszedel... 

- Vigyázz, jön... Ugy legyen, aho 
gyan mondtam. Persze, hogy ő az. Jól 
jegyezd meg a nevét, Shirohitonak hiv- 
ják... Adios. 

Eközben Shirohito a legteljesebb gon 
datlansággal haladt le a lépcsőn és in- 
tett egy taxinak, amelyik egy pillanat 
alatt elrobogott vele. Annyira azon- 
ban mégsem volt gyors, hogy a szoro- 
san mögötte haladó Varsay meg ne hal 
lotta volna, amint odaszólt a Boffőr- 
nek: 

- Végig azAlexandria Sduaren s a 
Viktória-parknál megállunk. 
Természetesen a magyar is ugyan- 

ezt az utasitást adta egy másik soffőr- 
nek. A két autó - a japán nem is 
sejthette, hogy követik - Szorosan 
egymás mögött száguldott a késői órá- 
ban már meglehetősen üres utvonalon. 

Shirohitó autója szeszélyesen ka- 
nyargott a Viktória-park utjain s vésül 
a park nyugati oldalán, a Nepetunus- 
Gal és najádokkal diszitett szökőkut 
mellett állott meg. Szemmel látható 
volt, hogv a japánnak találkozója van 
valakivel. 

Varsay kifizette az autóját s óvatos 
távolságból tartotta szemmel a Sárga- 
bőrüt, nehogy idő előtt felfedezze s 
igy elmaradjon az érdekesnek igérkező 
találka. Talán tizperces várakozás után 
éppen Varsay oldalán, megzörrentek az 
ut kavicsai 3 egy karcsu. szőke női 
"lak tünt fel. 
Varsaynak csak annyi ideie maradt. 

hogy a bokrok közé ugorjon, máris 
elhaladt mellette Ilse Björgson, a kém 
nő. Rejtekhelyéről a magyar nagyon 
jól láthatta, hogy a japán eléje sietett 
s azután összebujva, halk beszélgetés- 
Gel eltüntek a sürü bokrok között. 

Varsay szitkozódva bujt elő a bok- 
rtok közül. Átkozta önmagát, amiért 
Valgonit is nem hozta magával. Egy- 
részt a két jómadár igy könnyebben el 
menekülhetett előle, másrészt pedig 
tulságosan veszedelmes dolog ennyire 
ravalsz kalandorok után egyedül beme- 
részkedni egy elhagyott liget isme- 
retlen bokrai közé. 
Hosszas gondolkozásra azonban nem 

volt idő, ha nem követi őket, talán hosz 
szu időre eltünnek, hiszen a fajtájuk 

nak jellemző sajátossága, hogy máts 
szinhelyet keresnek müködésük szá- 
mára, ha valahol már magyon meleg a 
talaj a lábuk alatt. 

Hirtelen elhatározással utánuk 
eredt s csakhamar meg is pillantotta 
őket, amint még egyre beszélgetve, 
mindig beljebb hatoltak a fák közé. 
Szerencsére Varsaynak nem kellett 

hozzájuk tulságosan közel menni, mert 
a fasor itt myilegyenesen haladt s az 

elhagyott helyen nem is lehetett a sze- 

mélyeket szem elől téveszteni. Varsay 

tehát megállt és körülnézett, hogy nem 

lát-e valahol egy telefonfülkét. A park- 

nak ez a része azonban nem volt fel- 

szerelve a kultura hasonló áldásaival 

s Varsay éppen tovább akart indulni, 

amikor hirtelen négy erős kar ragadta 

A sötét bokrok közül bujtak elő a 
támadók olyan váratlanul, hogy Var- 

saynak jóformán ideje sem maradt a 

védekezésre. 

Folytatása következik.) 

gyarapitása céljából mindazok a mun- 

adók, mint az 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 
Társadalombiztositó Pénztár igazgató- 
sága 783-1939. szám alatt rendeletet 
bocsátott ki, amelyben az összes mun- 
kaadók és a Munkásbiztositópénztár 
biztositott tagjai tudomására hozza, 
hogy a munkáslakátsok épitésének meg 
szervezéséről szóló és a Monitorul Ofi- 
cial folyó évi április 30-án megjelent 
76. számában közölt törvény értelmé- 
ben a munkáslakások épitési alapja 

saadók, akik öt fizetett alkalmazott- 
aal tőbbet foglalkoztatnak, kötelesek a 
munkaadó részéről az alkalmazottai 
részére kifizetett fizetések egyesitett 
összege után 0.30 százalék hozzájáru- 
lást fizetni, ugyanolyan feltételek és 
előirások szerint, mint amilyeneket a 
társadalombiztosatásról szóló és az 
1938. évi december 22-én megjelent 
Monitorul Oficial 298. számában kö- 
zölt törvény 111. szakasza előir. 
A hivatkozó törvény 47, szakasza ér- 

telmében a munkáslakások epitesi 
alapjához kötelesek hozzájárulni a 
munkásbiztositópénztár összes biztosi- 
tott tagjai is, akik a munkaadó része- 
ről az összfizetések után saját terhére 
lerót 0.30 százalék hozzájáruláson ki- 
vül személyenként és hetenként 1 lejt 
kötelesekennkaz alapjának a javára 
befizetni, oly módon, hogy a munka- 
adó a heti 1 lejes hozzájárulást le- 
vonja alkalmazottaik fizetéséből és az 
1938. évi decemeber 22-iki és a társa- 
dalombiztositásról szóló törvény ren- 
delkezéseivel előirt módon befizeti az 
illetékes tártsadalombiztositópénztár- 

hoz. 

Azok a vállalatok, amelyek a mun- 
kásbiztositási illetéket fizetési jegyzék- 
kel fizetik be, kötelesek ezen a fizetési 
jegyzéken két külön rovatot nyitni. Az 
egyik rovatba bevezetik azt az össze- 
get egy tételben, összesitetten, ame- 

/alapjához való hozzájárulátst, az 1939.1 

lyet a munkaadó, köteles az összfizet- 
tések 0.30 százaléka cimén a munkás- 

(BUCURESTI.) A Timpul cimü lap 
foglalkozik a termény kivitel kérdésé- 
vel. Megállapitja, hogy a látszólag ked- 
vezőtlennek tetsző gazdasági viszonyok 
ellenére a kiviteli forgalom igen élénk 
volt. Ez év első negyedében a külke- 
reskedelmi mérleg általában igen ak- 
tivnak bizonyult. Sőt az előző évhez 
képest az export emelkedést mutat, 
mert csak terményekben negyedmillió 
tonnát tesz ki. Ez sokkal több, mint az 
előző év megfelelő időszaka. Különö- 
tösen Anglia volt az, amely nagymeny- 
nyiségü gabonát vásárolt. Angliával a 
kereskedelmi kapcsolatok egyébként is 
állandóan fokozódnak. A most folyó 
angol-román gazdasági tárgyalások 
ebben a tekintetben egészen bizonyo- 
san ujabb szép eredményeket fognak 
jelenteni. Igen előnyösen fog majd hoz 
zájárulni a kivitel fokozódálsához a 
román-német gazdasági szerződés, 
továbbá a más országokkal folyamat- 
ban levő gazdasági tárgyalások ered- 

zemzzor 

Negyedmillió tonna terményt szálli- 
tottak eddis az országból a külföldre 

ménye is. Ujabban Olaszország is na- 

Aprilis elsejétől kezdve ugy a munka- 
5k összes alkalmazottak 

külön illetéket kötelesek fizetni a 
munkáslakások épitési alapja javára 
A munkoadó az összizetések után 0.30 százalékot 
az alhalmazott hetenkeni 1lejt fizet az uj alop javára 

lakások épitési javára betizetmi, mint 
a maga hozzájárulását, a málsik rovat- 
ban pedig azoknak a heti 1 lejes hoz- 
zájárulásoknak az összegét kell sze- 
mél; ént és hetenként feltüntetni, 
amelyeket a munkaadó alkalmazottai 

ből - mint az alkalmazott hoz 
zájárulását köteles levonásba hoz- 
ni és a többi betegsegélyzői járulékok- 
kal együtt az illetékes társadalombiz- 

Azok a munkaadók viszont, akik a 
társadalombiztosítási járulékot alkal- 
mazottaikkal együttesen, tfele-fele 
arányban a biztositott tag betegse- 
gélyző könyvecskéjébe beragasztott bé 
lyegek alakjában rójják le, kötelesek a 
munkaalapról szóló törvény 4. pontjá- 
mak megfelelő szakaszában előirt mó- 
don, a heti 1 lejes járulékot az egysé- 
gesitett bélyegek alakjában leróni. 

Mindazokat a munkaadókat és alkal 
mazottakat, kik a hivatkozott törvény 
46. és 47. szkalszaiban előirt kötelezett- 
ségüknek nem tennének eleget, tehat, 
ha a munkaadók nem fizetnék az alkal 
mazottaik összfizetése után a 0.30 szá- 
zalékos járulékot, illetve, ha az alkal- 
mazott nem fizetné a személyenkénti 
és hetenkénti 1 lejes hozzájárulást a 
munkáslakások épitési alapjához - 
az 1938. évi december 22-én kelt tör- 
vény IX. fejezetében előirt büntetések 
kel sujtják. 
A vonatkozó rendelet, illetve tör- 

vény, amely ugy a munkaadók, mint 
pedig az alkalmazottak részére, köte- 
lezően előirja a munkáslakások épitési 

évi április elsején már életbe is lépett. 

Ettől az időponttól tehát ugy a mun- 
kaadók, mint az alkalmazottak kötele- 
sek az ismertetett hozzájárulást fizetni. 

A kolozsvári Társadalombiztositó- 
pénztár vonatkozó tájékoztató rende- 
letét G. Copin aligazgató és Nicolae 
Sirbu osztályfőnök irták alá. 

gyobb mennyiségben vátsárol gabonát 
különösen tengerit, továbbá Görögor- 
szág is, de a Románia és Svájc közötti 
gazdasági egyezmény szintén csak a 
kivitel további fokozódásához fog hoz- 
zájárulni. 
Az illetékes ténvezők széleskörü te- 

vékenytéget fejtenek ki azért, ho- 
az ország külkereskedelmi mérleve mi- 
nél kedvezőbben alakuljon, valamint 

arra nézve is, ho- a kivitel technikai 
lebonyolitása minél zavartalanabbul 
és gyorsabban történjék meg. 
........... 
- Piruló kendőzőszerek. Newyork- 

ból jelentik: Amerikai vegyészeknek 
sikerült hosszas kisérletezés után „pi- 
ruló" kendőzőszereket előállitaniok. Az 
ujfajta arckenődsben olyan vegyisze- 
rek vannak, amelyek a hő hatása alatt 
mindig sötétebb és sötétebb piros szint 
öltenek. Igy a „piruló" kendőzőszer- 
rel szépitett hölgyek a szemtanuk nem 
csekély bámulatára alkalomadtán pi- 
rulni is tudnak 
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Mezőgazdasági szakmun- 
aásőt kalonal onnan 

mozgósltás esciem 
A földműüvelésügyi minisztérium megállapította a feltételeket amelyek 

mellett a mezőgazdaságban nélkülöti hetetelen szakmunkások ma--Ásitás ese tén a katonai szolgálat alól mentesit- 

Száz holdnál nagyobb földbirtoknál 
a következő személyek nen fel: 1. A tulajdonos, ha a birtok kezelésé- 
ben személyesen vesz részt, vagy a bir 
tok kezelője. 2. Minden nem rekvirált traktor részére egy kezelő személ- 3. 

Égy kovács., 5. Egy ács. 6. Segéd bír- 
tokkezelő, vagy pénztároskönyvelő, ha 
a birtok 250 holdnál nagyobb.. 
50-100 holdas birtoknál: 1. A tulaj- 

donos, ha személyeben kezeli a birto- 
ket, vagy a birtokkezelő. 

inden mezőgazdasági üzemnél, 
mely 50 holdnál nagyobb: 1. Egy em- 
ber hat igavonó után a mozgósitás első 30 napjában és minden tiz Szarvasmar 
ha után egy ember ugyancsak a moz- 
gósitás első 30 napjábán. 

AÁllattenyésztőknél, tejgazdaságok- 
nál stb: 1. A tulajdoneei ha egok. 
állattenyésztő és személyesen vezeti a 
gazdaságot. 2. Egy képesitett munkás 
minden tiz tenyészmén vagy kanca 
után, 3. Egy képesitett munkás min- 
den tiz bika vagy tehén után. 4. Képe- 
sitett juhász minden 200 juh után. 5. 
Egy képesitett munkás minden tizenöt 
hizétsertés után. 

Szőlő, gyümölcs és veteményesker- 
teknél a Szakképzett tulajdonos, vagy 
az illető kert képesitett vezető ment- 
hető fel a katonai szolgálat alól, ha a 
szőlőskert legalább öt, a gyümölcsös- 
kert öt és a veteményes kert három 
hold. Pincemester is felmenthető, ha a 
szőlő tiz hektárnál nagyobb. Egy se- 
gédmunkás és bognár, ha a szőlő 25 
holdnál nagyobb. Gyümölcsöskertek 
részére segédmunkáls, ha a kert 25 hold 
nál nagyobb és egy segédkezelő, ha a 
veteményeskert tiz holdnál nagyobb. 
A mezőgazdasági kamarák, mező- 

gazdasági iskolák és magánföldbirtoko 
Sok egy soffőr felmentését is kérhe- 
tik legalább négy nem rekvirált trak- 
tor részére, ha azok a birtokos tulaj- 
donát képezik. A traktorok vagy csép- 
lőgépek tulajdonosai saját felmentésü 
ket április 15-től október 1-ig terjedő 
időre kérhetik. 

Kisbirtokosok részére a Következő 
felmentéseket engedélyezték: Ha a tfalu 
legalább 50 családból áll, egy patkoló 
kovács, egy ács, egy mechanikus, to- 
vábbá egy szijgyártó, a parasztmalom- 
hoz értő egy szakmunkás. A felmenté- 
seket csak akkor engedélyezik, ha a 
illetők a harmincadik évet betöltötték 
és a legénységi állományhoz tartoznak 
Tartalékos tiszteknél a 35, életév a fel- 
mentés legalsóbb korhatára, repülőtisz 
teknél, tengerészeknél, tengerészeti és 
müszaki tiszteknél a negyvenedik év. 
A felmentés annyit jelent, hogy az ille- 
tők mozgósitá. esetén ugy tekinten- 
dők, mint akiket munkahelyükön moz- 
gósitottak. 

- Ahol ünnep a ezamarak napja 
Neryorkbél jelsenitk: Kommblában 
ennesse állam) nagy ünnepséggel ül- 

ték meg a szamarak mapját. éfezernél 
több felvirágzott teherhordó éls nyer- 
ges szamár, valamint öszvér vonult fel 
á menetben, Az ünnepi szónokok lendü 
letes beszédekben dicsőitették a sza- 
már türelmét, önmegtagadását és hasz 
nosságát. Befejezésül az ünnepeltek 
bőséges abrakot kaptak. 

- Az ülösztrájk büntetendő A phi- 
ladelphiai esküdtbiróság nagytontossá- 
gu elvi jelentőségü döntésével törvi 
ellenes és büntetendő cselekménynei 
minősitette a bennüllő sztrájkokat és 
ennek alapján óriási kártéritést itélt 
meg a philadelphiai Apex kötöttáru- 
gyár javára a kötőáru ipari mt eek 
szakszervezete ellen kétheti 
sztrájk által okozott károk, ok, elmaradt 
nyereség és egyéb veszteségcimén 


